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Une nouvelle brochure pour la classe de seconde.

Pourquoi faire ?

Tout simplement pour rendre service au professeur de seconde,
expérimenté ou débutant, qui souhaite disposer d’exercices testés,
dans différentes classes de seconde, avec les indications sur ce qui a
bien réussi mais aussi les échecs.

Ce n'est donc pasg un recueil d’exercices de plus. La plupart de ceux
gui nous ont servi de support ne sont, en effet, pas tous nouveaux en
soi. Notre but n’est pas d’ajouter encore & la grande richesse
d’exercices dont nous disposons du fait des IREM, de 1’APMEP ou des
groupes de recherche MAFPEN. Mais il s’agissait surtout, pour nous,
d’apporter notre contribution afin de faire partager & nos collégues
les résultats d’expériences menées depuis quelques années déja dans
nos classes.

Ainsi la rubrique "entre-nous'” signale un commentaire important ou un
conseil gui peut se révéler essentiel pour le bon déroulement d’une
activité. Tl va de soi que le choix des thémes traités ainsi que les
méthodes sont de simples propoesitions et ne constituent ni une
référence ni un dogme.

Puissent ces guelques pages alder les plus isclés & faire face 4
l’enseignement des mathématigues en classe de seconde.

Les auteurs Jean DREYER
Suzy HAEGEL
Jean-Fierre RICHETON
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CONSTAT

Lors de 1’enquéte du mois de juin 93 portant sur la rénovation
des lycées en classe de seconde (voir document page suivante), il
ressort que les Mathématiques apparaissent comme la matiére qui se
départit le plus des autres disciplines modulaires.

En effet, une trés forte majorité d’éléves (plus des deux-
tiers) n'a pas vu de différence entre le contenu des modules et celui
des autres heures (T.D. ou classe entiére) et 60% pour ce qui est de
la forme c’est-a-dire des méthodes d’enseignement utilisées.

Aprés analyse, pour ce qui est du contenu, cela refléte nous
semble-t-il une situation plutdét enviable de notre discipline par
rapport aux autres disciplines modulaires.

Depuis plusieurs années déja, le contenu de notre enseignement
n'’a en effet cessé d’évoluer grace aux travaux et au dynamisme des
IREM, de 1'APMEP et de leur apport important concernant la didactique
de notre discipline. En fait si les éléves n’ont pas vu de différence

dans notre discipline c¢’est bien, 4 notre sens, parce que les
modifications de contenu, suggérées pour la pratique de 1l'enseignement
modulaire, ne sont pas entiérement nouvelles pour nous, les
commentaires officiels de nos programmes allant largement dans ce sens
depuis déja bon nombre d’années. De ce fait, lors des diverses
réunions, commissions ou universités de ces deux derniéres années,
nous étions souvent considérés, en Mathématiques, comme

particulieérement privilégiés aux yeux des collégues des autres
disciplines modulaires.

Par contre en ce qui concerne la forme, bien que les mémes
arguments puissent encore étre évoqués, cela nous semble cette fois
révélateur du domaine o il nous reste le plus a évoluer et de
1’effort qu’il nous reste encore a fournir pour repenser globalement
nos stratégies d’enseignement.

I1 semble donc qu’il faille poursuivre l1l’effort, au niveau de
la formation des collégues, notamment, ou de leur information du
moins.

DESCRIPTION DE NOTRE ACTION
GROUPE RECHERCHE FORMATION

Durant deux ans, un groupe IREM-MAFPEN a travaillé sur le
contenu des modules en Mathématiques, travail qui a débouché sur la
publication d’une brochure IREM, puis a axé son travail sur les
méthodes.

Cette année (93/94), nous sommes trois, issus de ce groupe, A4
travailler plus spécialement & 1’élaboration de séquences afin de
répondre aux besoins qui ont été exprimés par nos collégues 1’an passé
lors des différents stages que nous avons animés.

Dans cette brochure, nous nous proposons donc de voir comment
éviter le cloisonnement "classe entiére/T.D./modules" et comment gérer
au mieux le programme de nos classes de seconde dans cette
perspective.



LES MODULES

RENOVATION DES LYCEES : ENQUETE FIN DE SECONDE JUIN 93

e contenu des modules (les questions traitées) vous paralt-il semblable
4 celui des cours traditionnels 7

tableau | : Contenu Modulaes / Cours (sn %)

FRANCAIS [MATHS JHIST. GEO |LANGUE |
CONTENU DES MODULES/ COURS NR 1 1 2 17
cul 50 67 a7 35
fen% ] NON 49 31 61 48
207 fotal 100 100 100 100
100 1 /// 2 7 //
60 + / / (] out
A
40 | / B NR
20 1
. B

FRANCAIS MATHS HIST. GEO LANGUE |

Les éléves expriment le sentiment que les cours différent nettement des modules par le
contenu en langue et surtout en histoire-géographie. La différence leur paralit moins
sensible en francais : les mathématiques sont la seule discipline ou le nombre d'éleves
qui ne voient pas de différence entre le contenu des modules et des "cours" dépasse
largement la moitié.

La forme des modules (les méthodes d’enseignement) vous parait-elle
semblable & celle des cours traditionnels 7

tableau |l : Forme Modules / Cours (en %)
FRANCAIS |[MATHS |HIST. GEO JLANGUE |

FORME MODULES / COURS NR 1 1 2 17

en% ] oul 53 50 Y 41
120 - NON 46 38 57 43
100 99 100 100

f4 NON

Joul

B NR

N
N

FRANCAIS MATHS HIST. GEO LANGUE |

L’écart des réponses d'une discipline & 1’autre est proche de celui du tableau précédent
mais avec un resserrement de la fourchette : le pourcentage des réponses positives est
plus important dans toutes les disciplines sauf en mathématiques. Les éléeves s’accordent
4 trouver gue la forme des modules différe moins du "cours" que le contenu (un peu moins
en mathématiques).



"Pour une meilleure gestion de nos classes de seconde.”

L’ensemble "classe entiére/T.D./modules”est un tout.Il n’y a
pas a proprement parler de démarches spécifigues en modules que 1’on
ne pourrait faire en T.D. ou en classe entiére mais cela est facilité
en modules. Aussi 1'ébauche de classification suivante ne doit-elle
pas congtituer une obligation en soi mails peut servir de piste de
réflexion.

en modules en T.D.

- compétences personnelles et - compétences mathématiques
fonctionnement de 1'éléve :
(savoir faire, savoir étre)
® s'organiser, prise de parole...
® prise en compte du rythme

d’acquisition des éléves...

{savoir, savoir faire)

- exercices progressifs et d’en-
trainement...

- lieu d’ouverture
faire autre chose autrement
{créer un "choc psychologigue")

-~ activités pour introduire une
notion nouvelle que 1’on ter-
mine avec toute la classe.

- lieu privilégié du débat
scientifique
{pas forcément en termes de
taches de production mais
lieu d’apprentissage)

- lieu d’observation permettant
de constituer des groupes de
besoin pour les modules

- aide individualisée sur des
notions mal assimilées

- élargissement du savoir et
des connaissances

Classe entiére : synthése de travaux fait en T.D. voire en modules
cours et exercices d’application
contrdles écrits ...

Les modules doivent faciliter le traitement des différences en
permettant au professeur de travailler avec des petits groupes et de
les composer en fonction des apprentissages a réaliser (groupes de
besoin) ou des re-médiations a mettre en place {(dans le sens de
nouvelle médiation entre le savoir et 1’éléve et non dans le sens de
reméde. .. }.

Cela peut se faire & partir d’analyses d’erreurs, les modules
devenant le lieu privilégié du débat scientifique.



Type d’organisation possible des groupes

Dans les groupes de T.D. traditionnels, les prises de parocle
des éléves sont dirigées vers le professeur et se traduisent le plus
souvent par des faces & faces éléve-professeur. Les modules peuvent
étre l’occcasion de rompre avec ce type d’échanges en lui préférant
1’organisation suivante :

- constitution de petits groupes de 3 ou 4 éléves avec dési-
gnation par ceux-ci d’un "secrétaire”

réle du secrétaire : relever les pistes abandonnées, les
choix successifs, noter éventuellement les questions & poser,
surveiller le chronométre...

- phase de présentation (5 minutes): en début de séance donner
& chaque éléve toute 1’information nécessaire concernant le

b

travail a accomplir

- alternance des moments de travail personnel et des moments
d’échanges au sein de chaque groupe, par exemple :

¢ phase de recherche individuelle (5 4 10 minutes)

¢ phase de recherche en groupe (10 a 15 minutes) : les
éléves d’un méme groupe se disent ou ils en sont; s'en
suit alors un débat & 1’intérieur du groupe

¢ nouvelle phase de recherche individuelle (10 a 15 minu-
tesg)

¢ confrontation et sélection des réponses en vue de 1'éla-
boration d'une solution commune (10 & 15 minutes)

- rédaction de La solution adoptée par le groupe

- échanges des solutions proposées entre les groupes avec
débat sur le choix de la solution la plus originale, la plus
adaptée, la plus simple....

Ce travail collectif en groupes dits d’apprentissages permet a
chaque éléve de trouver sa place dans son groupe de part la nécessité
de sa participation a la production collective. Une relative
hétérogénéité semble cependant souhaitable & l'intérieur de chaque
groupe afin de susciter des échanges, dans 1’intérét commun, entre

divers modes de raisonnement ou de langages ("conflit sociocognitif").

Le professeur voit donc son réle se déplacer : 1l’essentiel de
son travail consistant 4 préparer et a4 organiser la séance modulaire
alors que pendant son déroulement il se "contentera'" d’observer tout

en facilitant la production des éléves, en restant disponible
éventuellement pour aider, pour intervenir au moment de la solution
{sous forme de questions, de contre-exemple, etc.)... Dans tous les

cas son intervention devrait rester discréte,



Débat scientifique.

Exemple : Un texte savant !

Un Jjour deux hommes avaient l’un trois pains, 1’autre deux. Ils
allérent se promener prés d’une source.

Lorsqu’ils furent arrivés en ce lieu, ils s’assirent pour manger; un
soldat passa, ils 1’invitérent. Celui-ci prit place &4 cété d’eux et
mangea avec eux, chaque convive ayant part égale.Lorsque tous les
pains furent mangés, le soldat partit en leur laissant cing piéces
pour le prix de son repas. De cet argent le premier prit trois piéces
puisqu’il avait apporté trois pains, 1’autre de son co6té prit les deux
pidces qui restaient pour prix de ses deux pains.

(D’aprés Léonard de Pise : De duobus hominibus panes habentibus)

Ce partage a-t-il été bien fait? Si hon proposer le partage qui vous
semble le plus équitable, en expliquant votre réponse.

Compte rendu d’une séance de module :

Cet exercice ayant été donné en devoir a faire a la maison et
devant la grande diversité des argumentations proposées, Jje décide de
1’utiliser comme point de départ pour le prochain module.

Aprés constitution des groupes, je distribue a chacun de ces
groupes deux ou trois photocopies anonymes de la production d’éléves
de la classe, mais non présents ce jour 14, en leur proposant de
débattre des solutions proposées.

Cette séance s'est avérée l’une des plus riches : d’une part, les
éleves ont ainsi découvert & quel point leur rédaction n’était pas
toujours trés compréhensible et dans certains groupes cela a méme
amené un rejet pur et simple du document proposé («c’est
incompréhensible», <«quelle salade», <«cga n'a pas de sens» etc...).
D’autre part, dans un deuxiéme temps, cela les a obligés a "rentrer"
dans la production de leurs camarades pour pouvoir porter un
"jugement" sur celle-ci. D’ol des échanges nombreux entre éléves d'un
méme groupe : entre ceux qui pensent avoir saisi ce qu'"il" wveut dire
et les autres qui n’y comprennent goutte.

Ainsi, par exemple, le groupe en possession de la production ci-
dessous qui n'arrive pas & comprendre la démarche utilisée et pourtant
le partage est correct puiqu’on peut 1’expliquer, mais d’une autre

facon. .. ol @_M\ﬂ_%@_ Q\JvuL e semble PLLU;
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prenne X piéce ey que o oluxiema en
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"D'oll viennent ces quinziémes 7"

Je soumets leur interrogation aux autres groupes et ainsi on

trouve une explication acceptable par tous : & comme il ¥y a trois
personnes, on partage chaque pain en trois parts égales et comme il y
a cing pains, cela fait donc quinze parts ! »

Le reste de la séance consiste a comprendre les démarches
erronées ou les réponses inadéquates * (quelques productions ont
d’ailleurs fait 1’objet d’un débat "passionné") pour situer ol le
raisonnement achoppe puis & rédiger la solution qui leur semble la
plus "élégante" ou du moins qui a 1’ adhésion de la majorité (d’ou un

nouveau débat..!).

Aprés cette séance, un bon nombre d’éléves a pris conscience de
1’intérét d’une rédaction claire et explicite, non pas seulement pour
leur professeur mais également pour eux-méme. Les progrés ainsi
réalisés ont pu 8tre réinvestis efficacement dés le premier chapitre
de géométrie notamment pour la rédaction de programmes de
construction.

De plus cette séance de module, comme beaucoup des séances
suivantes, a servi souvent de référence pour remettre un éléve sur la
"bonne voie" : par exemple il me suffit de lui dire "pense au probléme
des petits pains" pour qu’il s’impose spontanément une rédaction plus
claire et plus explicite. Ce qui tendrait & prouver que lorsque les
éleves sont acteurs de leur propre formation, ils s'’approprient bien
davantage les connaissances et les méthodes.

* yoir le paragraphe sur 1’analyse d’erreurs.

Exemples de productions avant soulevé "débat"
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Quelques mots sur l’analyse d’erreurs :

Le risque serait de limiter cette analyse en termes de
réussites et d’échecs avec pour dérive la remédiation : risque qui
consiste & penser en termes de lacunes et d’erreurs en laissant sous-
entendre qu’a chaque erreur on peut trouver un reméde alors qu’elles
sont souvent le résultat d’une logique ou de conceptions que 1’éléve
s'est échafaudées.

I1 faudrait en effet distinguer les erreurs proprement dites
(de raisonnement, de mémorisation, d’'orthographe, de calcul...) des
réponses inadéquates, qui ne sont pas des erreurs, comme par exemple
une argumentation mal conduite, une idée mal exprimée (ce qui est
encore différent d’une erreur de syntaxe), d'une signification mal
appréhendée, d’une information incompléte...

Comment agir? :
- travailler & partir de documents éleéeves

- ne "traiter" que les "erreurs" caractéristiques ou qui se
répeétent de facon systématique (les "erreurs" doivent é&tre
confirmées)

- il n’est pas nécessaire de remédier a toutes les "erreurs":
on peut faire travailler les éléves en petits groupes sur des
gituations de probléme qui obligent & passer par 1’obstacle
recensé

-~ 1l'approfondissement peut aider largement les éléves qui
jugent parfois les remédiations ennuyeuses {(le savoir n’est
pas cumulatif)

- faire attention & ne pas renforcer 1'image négative qu’'a
1’éléve de lui méme (les éléves qui réussissent sont ceux qui
savent tirer profit de leurs "erreurs"). Donc renvoyer du
positif : ce peut-étre 4 l'aide de problémes ouverts, de
conseils méthodologiques...

Notre analyse est donc directement fonction de notre
conception de 1l’apprentissage par les réponses gue nous apporterons
aux deux questions suivantes :

- comment nhos éléves apprennent-ils ? ou encore comment
"fonctionnent"-ils ?

- qu’est-ce qui peut &tre a4 l'origine de telle "erreur" ?

11 faut savoir en effet qu’un apprentissage n'est
véritablement assimilé que lorsqu’il est passé par une phase réflexive
(Métacognition) : Comment ai-je travaillé ? Par quelle phase suis-je
passé ?...Combien de fois, il est vrai, n'’a-t-on pas vu un éléve nous
rendre une copie en nous disant «je ne sais pas si j’ai fait juste»!

C’est un fait qu’'un éléve n’est pas toujours capable d’expliquer
comment il a fait (passage de 1’implicite a 1’explicite). Il parait
donc important de savoir distinguer ce qui fait qu'une action est
réussie ou non et de déterminer ce qu’'il y a de réussi dans la
production des éléves et ceci méme pour les "bonnes copies". C’est la
condition du transfert (ou décontextualisation) pour réinvestir dans
d’autres situations et arriver a la généralisation de ses
apprentissages.
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Exemple :

Lors d’une réunion d’anciens eleves d’un méme établissement, tous Tes
anciens éleves mariés présents a cette réunion sont venus accompagneés
de Jeur conjoint.

On constate alors que 2/3 des hommes présents sont mariés et que 2/5
des femmes présentes sont mariées.

Quelle est la proportion de personnes mariées présentes a cette
réunion ?

Compte rendu d’une séance de module

Comme pour l’exercice "des petits pains", cet exercice avait été donné
en devoir & la maison dans le but d’étre utilisé dans le cadre d’une
séance de module pour déboucher tout 4 la fois sur le débat
scientifique et 1’analyse d'erreurs.

La plupart des réponses erronées sont venues du fait que les éléves
ont additionné des pourcentages, oU des fractions, qui ne portaient
pas sur le "méme tout", & savoir qu’ils ont raisonné en fait comme si
il v avait autant d’hommes que de femmes & cette réunion... ainsi

qu’'en témoignent les deux productions suivantes
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- ngXQQﬁN@?

x.jC£3 = AC)QVQ Q‘*O iéuufuﬂo

,
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Scﬁ*

mw’mﬁj

?;dkf \szxﬁaﬁtb ey anw§§§g§
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Exemple de solution ayvant soulevé un probléme de compréhension

£ ncmgw LoLapo/m Feﬂ..\;mfhe)“wm,fmw +famm?esv '
L nabre ¥o}qPo/efmJonn@ manes (hgmmes rmaniel +
fam/meu rmcwf‘e})
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}

2

O

LOna 2. & hammes qux\ son rrnanfe},c'ds}& dive: hammes manés

3 haemmmes

.Ono _2Z_ ok /emmm qui son{*/mm(‘el,c/eﬁa dire + femme manes
S &fgnv”heu

.Gn C}zac}ve_g;_ [ hamme) MOA|‘6?>+fe/m/mp) monigs o o] 242 b -4
o hammes +/@mxmcu / ;S 8 <2

Encore fallait-il effectivement justifier ce raisonnement, le "d’ou"
apparaissant pour beaucoup un peu "cavalier"... Par contre, apres
avoir démontré que le nombre d’hommes mariés présents représentait les
3/5 des femmes mariées présentes (voir solution éléve page suivante),
le schéma ci-dessous a considérablement aidé a la bonne compréhension
des solutions trouvées tout en permettant au plus grand nombre de
mieux saisir la notion de proportion.

e F ~— H - 4 1
EZQE%Q——%——4~—4ZZEEZE——4 d’olu la proportion cherchée : — = —
F mar, H mar. 3 2
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Exemple de "démonstration”" a 1’aide d’un exemple

5'L€3q3O@uwot1fﬂ»mm,€wp«spmﬂnw
L8+ 5230 A2+ 42 | A4

-

4
R 20,48 48 2

Lors de la séance de module, la premiére réaction du groupe qui
"planchait" sur cette production, a été de de rejeter cette fagon de
faire, 1’étude d’un exemple ou d’un cas particulier ne pouvant servir
de démonstration (aprés tout, n’avais-je pas suffisamment insisté sur
ce point, en début d'année, alors que certains éléves avaient procédé
de la sorte lors d’un devoir...).

Cependant cela les perturbait tout de méme car cela "marchait" bel et
bien avec n’importe quel autre exemple du moment que 1l’on respectait

la condition 2h/3 = 2f/5...

Cette production est donc a rapprocher de la précédente car elle peut
permettre de renforcer la notion de proportion tout en introduisant
naturellement les démonstrations qui suivent et qui permettent de
justifier cette démarche.
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Quelgques productions "originales”
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Annexe : exemple d’exercice de géométrie ayant également fait 1’objet
d’une séance de module consacrée au débat scientifique et a 1’analyse

d’erreurs.

Sur la figure ci-contre, les points B, C, E
d’une part et A, C, D, d’autre part, sont
alignés.

1° Rédiger un programme permettant de faire
une construction exacte de cette figure
puis la construire.

2° Calculer AD.

Cet exercice a suscité une grande diversité d’ argumentations dont
certaines erronées... comme 1’utilisation de "Thales" avec les
triangles CAB et CDE comme le montre le document ci-dessous

SdnThaltoy B¢ _ A Ao 4o~ J4 oS AC

cE  £D c¢p 4 T ep <

co\.d E‘D‘:YAC'SX_I -525
A4

S’en suit alors la fin du programme de construction suivante

{ { | ! B

I S T

afn%ﬂl CIDE,e~¥'Rm}0un%k&IJJ:

I

mmm e de. ?3 mgm

%{LP(ULOY\B.Q, Za.droc\he Hco\ﬂ[’53cmn Su-bq.ww Pocm.l-:D F?(llt&‘lm}%.
l—rm‘—?_ M\Q,F-U'pe;ndu»lo.uﬂo.ﬂl)em'b Wm#sesmﬂ)ole#m

Ie. QCmn&- E. rrxuﬁ 3uﬂ& eh#-ddnc aewhfdekl . fM,,, “_ﬁ;

Si 1’on fait abstraction de l’erreur de raisonnement de départ pour
calculer ED, on peut-en ocutre rendre les eleves attentifs au fait que
cette construction n’est pas exacte puisqu’utilisant une valeur
approchée de CD, et que de plus il faudrait justifier que le point E
ainsi obtenu est bien aligné avec B et C...

D’otl la nécessité des deux séances de modules sur le théme
"constructions et démonstrations" gqui ne seront d’ailleurs pas de trop
comme on pourra le voir dans le compte rendu qui en est fait dans la
partie configurations de base.
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Commentaires concernant la deuxiéme question :

Parmi les solutions originales permettant de calculer AD et aprés
avoir démontré que AC = 17,5 cm, on peut retenir celles-ci :

#¢ Celles qui utilisent "Thalés”

~ en remarquant que lelianges nonk imvecir
FB D sk b ot o el dove © o e
&.Dcx]mm o Rde ’T@Qﬁ |
_ﬂL ce _Eb_ c:b\ * b

CA__ S TAYS. T A5
._E_LL\_Q;L
A5 T 7S

- en se ramenant & des triangles en "situation de Thaleés"

. o PN -
eo ,éw,ﬁ&a fi&tﬂ‘ ~
5 C . ACR ot EcD MV{Z &ﬁﬂm/g CMW
g L el
S¢ ACB = ECD Cern &éwwm %M
o EDC = ARE = 80°
M@:C{E\D
Comme  CE(#en) L AC (155 ) of goe & oyl
o %Lﬂe ARC oA &;@ﬂua< mc.%—zz,q ~f4./£.:4.7é

ECD ECD et —ime dduidion b ABC .

WM /&o iz )f;)'kfﬂl'lerwisds ]Oow Coamaillre. lfé&l@//&-
> AB: CDKZ/g | o
sy = CD
2,5
=56 <o
AC + CD = AD
lF,S + 5/6 = 23, %’cm..
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En

d’affirmer, bien sir,
nouveau débat pour en déduire une solution plus satisfaisante

exemple en commencant par placer D’ sur [BC] tel que CD’

*

]

concerne la solution précédente, il ne suffit pas

que les points A, E’, C sont alignés... d’ou un
{par

ce qui

= CD...)

. N 0 . - . A /\ ~
golution utilisant la trigonométrie cogs{ACD) = cos{ECD}) d’ol CD...

et pour les inconditionnels de "Pythagore
p

CSu® da AE  AEL: ABS . BE
Ae" - ,\9,5‘_; 0
MET - \\o }.S‘+ JM SERNIRE
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RECHERCHE ET APPROFONDISSEMENT

Extraits du programme de geconde :

* Organisation du travail de la classe
L'un des objectifs essentiels & poursuivre est

- entrainer les éléves & 1’activité sc1ent1f1que et promouvolir Z’acqu191t1on de
méthodes : la classe de m&tbematzques est d’abord un lieu de découverte, d’ex-
ploitation de situations, de réflexion et de débat sur les démarches suivies et
les résultats obtenus, de synthése dégageant clairement quelques idées et
méthodes (...)

¥ Organisation du travail personnel des éléves

La résolution d’exercices et de problémes dozt aussi jouer un role central dans
les travaux effectués en dehors du temps d’enseignement, 4 la maison ou au
lycée. Ces travaux ont des fonctions diversifiiées :

- (...)

~ L’étude de situations plus complexes {(...) al1menﬁe le travail de recherche,
individuel ou en équipe, et permet aux éléves d évaluer leur capacité 4 mobi-
liser leurs connaissances dans des secteurs variés.

- (...)

Alors comment faire gi l'’on se place, comme 1l se doit, dans la
perspective d’une seconde pour tous les éléves et d’une classe
d’orientation, et non d'une classe préparant de maniére privilégiée
aux filiéres scientifiques ?

Comment gérer 1’hétérogénéité de nos classes de seconde, aussi bien du
point de vue du niveau des éléves gue celui de leurs motivations 7

Comment aider chaque éléve a préciser son projet de formation. a se
situer et 4 effectuer un choix d’orientation ? Dans les "intentions
majeures" accompagnant le programme de seconde, on précise bien que
1’on peut moduler le choix et le niveau d'approfondissement des
activités proposées; mais cette diversification ne saurait conduire a
supprimer des rubriques du programme ou & détruire son équilibre
général...

Alors pour ma part, pour essaver de ne léser ni de décourager
personne, pour permettre aux éléves gui souhaitent évaluer leurs
capaclités avec des exercices présentant des difficultés conceptuelles
ou techniques plus grandes mais sans pour autant "faire subir” ce type
d’exercices aux autres, Jj'ai opté pour 1’'instauration d’exercices
"facultatifs'" de recherche ou d’approfondissement.

Afin de solliciter l1l'imagination et la réflexion des é&léves , Je
choisis ces exercices a la fols pour leur aspect motivant (il faut
gu’ils puissent pigquer la curiosité des éléves), et pour leur aspect
hors du "contexte classigue”, pour apprendre aux éléves a "sécher”
face & un probléme qu’ils n'ont encore Jjamals abordé., Enfin je les
rédige avec le minimum d’indicationsg pour gu’ils restent suffisamment
"ouverts"”
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Bien sGr, pour éviter toute dérive ou ambigulité, il faut bien
spécifier les reégles en précisant au départ notamment, gue ce ne sont
pas des exercices réservés aux éléves qui veulent aller en 1ére g,

mais des exercices pour "s'essayer’, que l’on ait un Tprojet
scientifique” ou non.

Remarque : Il va de soi gque ce sont principalement les éléves qui ont
un tel projet qui font ces exercices mais, suivant les énoncés, il
n’est pas rare de voir d’autres éléves se piquer au jeu. C'est

pourquoi, surtout en début d’année, pour les encourager a "plancher"”
sur de tels exercices, il est bon de prévoir parmi ceux-ci guelquesg
uns gqui solent abordables par tous.

D’autre part, pour ne pas surcharger les éléves par ces devoirs
"supplémentaires”, je donne simplement une date "butoir", avec un
délai d’au moins 15 Jjours. Cela me permet de les recevoir au compte-
gouttes, si bien que le surcroit de travail pour les corriger s'en
trouve également étalé. Cela permet également parfois des allers
retours trés productifs. Dans tous les cas chaque éléve recoit un
corrigé individuel annoté.

L’autre intérét que je peux vy trouver est double. Cela me permet en
effet, de temps en temps, de consacrer une séance de module a
1’échange de productions d’'éléves sur certains de ces exercices,
notamment lorsgu’elles ont été suffisammant “"riches”, d’ou débat
scientifique etc... Et en paralléle, cela me permet d’organiser une
séance de module de "consolidation” sur des connaissances de base ou
sur des points de méthode avec les éléves qui en ont montré le besoin.
Les séances de modules décrites dans la partie III de cette brochure
("ACTIVITES NUMERIQUES" ) en sont un exemple.
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COMMENT JE ME "DEBROUILLE?"™
POUR GERER COURS / MODULES / T.D.

en classe de saeconde :

exaemple a partir du chapitre

T"TFONCTIONS"'™.
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COMMENT JE ME DEBROUILLE POUR GERER COURS MODULES T.D.
en classe de seconde

Avertissement: Ce qui suit ne veut pas étre un cours modéle, mais une idée de gestion
d'un cours en seconde.

Il manque de toute fagon l'adaptation a la classe, les batteries d'exercices nécessaires a une
bonne compréhension de certaines notions, les devoirs et les controles.

Par contre toutes les activités proposées ont €té testées. Certains enseignants préféreront les
donner sous une forme plus dirigée: " Enoncé suivi de questions ", ce n'est pas mon cas. J'aime
bien le dialogue entre les éléves puis la synthése faite avec I'enseignant. 11 faut cependant une
classe acceptant une certaine discipline. La gestion des idées , du bruit peut se révéler fatigante
voire impossible dans certaines classes, certains éléves ne respectent pas les idées de leurs
camarades surtout si la solution proposée est manifestement fausse, mais quand cela se passe
bien on peut découvrir certains dysfonctionnements étonnants.

Fonctionnement A la premiére heure de cours, je distribue 4 mes éléves 'annexe I. Pour le
cours de math suivant ils ont a préparer leur classeur en mettant, chacun sur une feuille blanche,
le titre indiqué dans le sommaire. La premiére feuille aura donc pour titre "formulaire
d'analyse”, la deuxi¢éme " Equations " etc.

L'exemple qui suit montre la gestion du chapitre fonctions et la maniére dont est complété le
cours dans le classeur de mes éléves. En fin d'année ceux ci se retrouvent avec un cours que
Jj'espere clair, cours qu'il pourront archiver.

Je pense qu'un éleve a besoin de savoir ce qu'il doit apprendre et retenir, le cours encadré au
milieu des activités ne me satisfaisait pas car je pense que les éléves n'ont pas l'esprit de synthése
necessaire a une bonne utilisation de cette méthode.

Les inconvénients de cette méthode( hé oui, il y en a!): 1l y a trois ans le Iycée a connu un
fort taux d'absentéisme dii a une épidémie de grippe, ma classe de seconde n'a bien siir pas été
¢pargnée. J'ai notablement ralenti le rythme de mon cours, mais il avangait quand méme et,
quand les €léves revenaient, il leur fallait rattraper le cours. Ils étaient alors obligés de feuilleter
le classeur de leur copain et, il faut I'avouer, avaient trés souvent besoin de mon aide pour s'y
retrouver!

Sl n'y avait pas eu cette épidémie je ne me serais sans doute jamais rendue compte de cette
difficulté, un absent occasionnel ne m'aurait pas mis & contribution dans sa recherche de ce quiil
fallait rattraper.

La solution que j'ai trouvée pour palier a cette difficulté a été de faire noter la date dans la
marge du cours ainsi que dans le sommaire, mais seuls quelques éléves sont suffisamment
disciplinés pour suivre cette consigne.
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EXEMPLE DE GESTION DU CHAPITRE " FONCTIONS *

Pour nos collégues physiciens, il faudrait réserver une heure sur les calculs avec les puissances
de dix et la notation scientifique, régles que l'on pourra mettre dans le formulaire d'analyse .

lActivité De tous les triangles de périmétre 12cm, quel est celui qui a la plus grande aire?

On peut faire remarquer assez vite que I'on peut se limiter 4 n'étudier que les triangles isocéles.

Entre nous: Les éleves seuls ne peuvent arriver & ce stade, mais le prof peut les encourager a
faire des essais ne serait-ce que pour arriver & voir les limites de longueur d'un cété et
également, ce qui les surprend toujours, que des triangles différents puissent avoir méme
aire!

a et b positifs

2a+b=12
b<2a dou 6 <b<é6
a a ce quon ecnt 1 b € |056]
h
o
b
Aire du triangle: A= 1bxh a noter dans le
B 4ai_p Jormulaire de
D'aprés le théoréme de Pythagore, on a: i = a® — i géométrie
Or, par hypothése, 2a+ b= 12 et 4a* = 144 — 24b + b* identités a noter dans
le  formulaire d'
analyse

En remplagant , on obtient: #* = i-( 144-245) =36 -6b

Finalement A4 = «%b\/.;:?:g;

Les valeurs de 4 dépendent des valeurs données a b, on dit que 4 est une fonction de la

variable b et on écrit:
A(b)=1b36-6b

s 1 EAY 1 !':n“r\ L3 1 : 1 [apn
Par exempie: A(1) = ;v30 On dit que 1 a pour image 1v30

Calculer A(2); A(3); A(4) ; A(5)
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On va résumer ces résultats dans un tableau de valeurs numériques | idées de moduies
Et on construit la courbe représentative de cette fonction: - programmation des
“ e e e FH calculatrices

AR T

st

et

- utilisation des

calculatrices
1 s - séances de calculs
/ - numériques et
o- — SERgRERRR R i et constitution d'une
1 b fiche méthode

Entre nous : trés peu d'éléves ont, au début de l'année, une calculatrice programmable, on
peut donc envisager qu'en montrant comment on la programme & ceux qui en ont une, on
arrivera a motiver les réticents a s'en acheter une.

Observons la courbe

4+/3 est le maximum de A, ce maximum est atieint pour b = 4

(On peut faire des véritications au voisinage de 4

Existe-il des valeurs de b pour lesquelles A(b) =3 ?

On dit que 3 a deux antécédents ou encore que I'équation A(b) = 3 a deux solutions.
( on fait chercher des valeurs approchées de ces solutions )

L'aire augmente jusqu'a 443 puis elle diminue,
on dit que la fonction A est croissante sur ] 0 ; 4 | et décroissante sur [ 4 ; 6 [

On regroupe ces informations dans un tableau de variations

Prolongement possible Parmi tous les rectangles de périmétre 12cm , quel est celui qui a la plus
grande aire? (on peut donner cet exercice a la maison )

Au retour: Existe-il un rectangle et un triangle qui ont méme périmétre (12cm) et la méme aire?

On superpose les deux courbes et on trouve que oui, pour b = 9/2 !
On peut leur faire construire les deux figures.

Entre nous

Je pense qu'il est important pour les éléves de commencer par un exemple de ce type car ils
peuvent faire référence & la figure, & l'équation de la courbe et & la courbe elle méme lors de
la recherche d'images et d'antécédents.
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AVERTISSEMENT : 1l ne sagit pas de faire des exercices de physique en cours de
mathématiques mais d'un simple apergu des exercices qu'auront a résoudre nos éléves.

Activités suivantes: "lectures graphiques ¥ Les exercices qui suivent sont extraits d'un iivre de
physique de seconde : HACHETTE colleckon DURANDEAY -DURUPTHY .

Ici la wvariable est "t" la fonction
s'appelle "u"

une division sur l'axe des abscisses
correspond & 5Sms et une division sur
l'axe des ordonnées a 0,5V

Quel est le maximum de la fonction u?

@ A2 Nous observons a oscilloscope la tension dé
vrée par un générateur de tension alternative.

On peut leur faire remarquer la
particularit¢ de cette courbe et, pour
nos collégues physiciens qui en ont
besoin trés t6t dire que clest la
représentation graphique d'une fonction
périodique, faire rechercher une
période.

1) A combien de divisions correspond une période ?

2) Sachant que la durée de balayage est de 5 ms/D
calculer cette période et en déduire la fréquence.

3) A combien de divisions correspond 'amplitude
la tension ?

4) Sachant que la sensibilité verticale est de 0,5 V/D
calculer la valeur de "'amplitude de la tension.

Tensions continues, tensions variables
(ex. 12 a 15)

@ Lorsqu’aucune tension n’est appliquée, nous réglons
P'oscilloscope pour que le spot décrive la ligne centrale de
Iécran.

En branchant divers générateurs, nous avons obtenu sur
I’écran les quatre traces suivantes :

AelnlElEETETE
G

b

ol

1) A1 Dans quel(s) cas la tension est-elle variable ?
2) A2 Dans quel(s) cas la tension est-elle sinusoidale ?

3) A2 Dans quel(s) cas la tension aux bornes du géné-
rateur ne change-t-elle pas de signe ?
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Module photovoltaique
Un module photovoltaique (panneau solaire) est constitué
par un assemblage de cellules photoélectriques. Ce sont
des générateurs électriques qui transforment I'énergie
rayonnante en énergie électrique. La tension a leurs bornes
t Pintensité du courant débité dépendent de Iéclai-
rement recu. Pour un éclairement donng, par exemple
1000 W/m? on a tracé la caractéristique intensité-tension
d'un tel module.

@ Caractéristique
intensité-tension

On a tracé la caractéris-
tique  intensité-tension
d'un conducteur ohmique
(4, B) (doc. ci-contre).

1) A2 A Jaide du gra-
phique, déterminer la ten-
sion U,, entre les bornes
du conducteur ohmique
lorsqu'un courant d’inten- ‘
sitt /=25 mA le traverse 0
de A4 vers B.

2) B3 Calculer la résistance R de ce dipdle

10 20 30 40

@ Tracé de caractéristique

On a mesuré, en volt, la tension U, aux bornes d’une
résistance et, en milliampére, lmtensn:e I du courant
qui la traverse. On a trouvé les valeurs suivantes :

I (mA) 01203013970/ 101152

U 012 3 4 7 10 15

1) A2 Quelle est la tension aux bomes de ce module
¢clairé en circuit ouvert ?

2) A2 Quelle est 'intensité de court-circuit ? La tension
aux bornes est alors nulle

3) C2 la puissance électrique fournie par le module est

maximale au point M.
Quelle est la valeur de la résistance R du conducteur

ohmique & brancher aux bornes du module pour qu'il
délivre cette puissance électrique maximale 7

@ Caractéristique d’un accumulateur
Nous avons obtenu, cl- [T
contre, la caractéristique |
d’un accumulateur. Remar-

1} B3 Tracer la

2) A2 En déduire la valeur de la résistance R du
conducteur étudié.

caractéristique intensité-tension.

@ Synthése d’un son
Afin de réaliser la synthése d'un son, on ajoute deux
signaux périodiques u, et u,.

uy Uy A

quer que lorigine des
ordonnées a été décalée.

1) A2 Déterminer gra-
phiquement la tension
Upy = U, pour un courant

d’intensité [, =2 A.

| It s

2) A2B3 Déterminer la fem. et la
interne de ce générateur.

resistance

‘. Exprimer cette

3) C1B3 Calculer le rapport

valeur par un pourcentage. Peut-on dire que ce générateur
est pratiquement un générateur idéal de tension ? Justifier
la réponse.
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1) A2 Quelle est la periode T, de la tension u, ?

2) A2 f désignant la fréquence de wu,, quelle est la
fréquence f, de u, en fonction de 7, ? Donner la valeur
numérique de f,.

3) C1 Tracer point par point le signal u = u, + u,.
4) A2 Quelle est la fréquence de u?



Apres ces activités , on peut faire une premiére synthése.
Dans le chapitre "Fonctions "

I) Généralités
On colle une courbe et on note tout le vocabulaire rencontré

II) Fonctions affines
(...) :
Remarque. Les €léves doivent étre capables de lire le coefficient directeur directement sur la
représentation graphique, ¢ 'est le moment peut-étre de leur démontrer que :
f(x+1)-f(x)=a enplusde f(0)=>b, de faire le lien avec la représentation graphique
et de réaliser avec eux les dessins suivants .

A

idée de module: Compléter le tableau suivant par une droite qui convient
ﬂ a>0 a=0 E a<0

b>0 | A A A
5 N Y
5] 4 0 7 5) 4

b=0 N N N
LY Y Y
o 7 0 7 0 4

b<0 h A N N
AN N B hY
o 7 5] ‘ 0 7
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Cas particulier "'Les fonctions linéaires' ( important pour les physiciens)

Travaux dirigés
Résolutions graphiques et algébriques d'équations et d'inéquations du premier degré

Par exemple
I) On donne f(x)=-5x+3 et g(x)=2x-5

1) Résoudre graphiquement et algébriquement:

a) f(x) = g(x)

b) f(x)>0

c)g(x)<0

d) f(x) < g(x)

2) Caleuler £(5); £(107) 5 F(N2-1)

Cours Dans le chapitre ''Equation"

I) Du premier degré

Une équation du premier degré peut toujours se ramener sous la forme: Ax = B

Exemple , . . Regles

1)On peut ajouter une méme expression aux
deux membres d'une équation sans changer
ses solutions

2) On peut multiplier les deux membres d'une
équation par un méme nombre non nul sans
changer ses solutions.

Dans le chapitre ''Inéquations"’

idem

Entre nous Je donne, ici, une batterie d'exercices.

Activité (plut6t en T.P.) Soit (d) une droite et F un point non situé sur (d). Placer les points M
équidistants de (d) et de F

(d)

Entre nous Les éléves trouvent assez vite trois points. C'est l'occasion de leur rappeler quel
est I ensemble des points situés & une distance donnée d'une droite et ot se trouve les points
situés a une distance donnée d'un point donné. Cela leur permet, aprés discussion de trouver
d'autres points.
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Equation de la courbe sur laquelle se situent les points M

Deux méthodes:

1) On laisse les éléves choisir les axes, ils choisissent toujours (d) comme axe des abscisses, la
perpendiculaire a (d) passant par F comme axe des ordonnées, le sens sur les axes celui qui leur
est familier, et pour unité le cm.

2) On impose la médiatrice de [FF'] (F' étant le projeté orthogonal de F sur la droite (d)) pour
axe des abscisses, la droite (FF') pour axe des ordonnées, l'unité choisie étant telle que les
coordonnées de F soient ( 0; 1/4 )

M@;y) |MeP< MF=MH

AN
FO: 14 B 4(x; 1/4)

(déf & mettre dans le formulaire)
S MA =|y-1/4| et FA=|x|

d'ott y = x?
y

£ Hx:-1/4)

P est donc la courbe représentative de la fonction f définie pour tout x par: f(x ) = x?2

Cours chapitre Fonctions
) La fonction définie sur R par: f(x ) = x?

1) Parité (en lien avec le T.P.)

Entre nous: Pour ma part je ne traite la parité que vers la fin de l'année, je pose a mes éleves
la question suivante: parmi toutes les fonctions que nous avons étudides quelles sont celles
dont la courbe représentative admet l'axe des ordonnées comme axe de symétrie? quelles sont
celles dont la courbe représentative admet l'origine du repére pour centre de syméirie?

2) Variations (Peut-on joindre les points que l'on a placés en T.P.? Comment Etre siir qu'entre
deux points il n'y a pas de bosses?)

Activité (plutét en T.D.) MNPQ est un carré de c6té 10cm, A B,C et D sont 4 points situés
dans cet ordre sur chacun des c6tés du carré et tel que : MA=NB=PC=QD =x
Pour quelle valeur de x l'aire du quadrilatére ABCD est-¢lle minimale?

M /A N

Q C’/P

Pour mettre en équation ce probléme, il y a deux méthodes
DA pep = Arvpg — 4Aapp (cette manicre n'est jamais proposée par les éléves)
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2} ABCD est un carré (les éléves ne pensent pas a le démontrer et c'est au moment ou l'un
d'entre eux propose sa solution que je leur demande de le démontrer, voir ci dessous.*)

Aggep = (10— x)* + x?

A(x) = 2x* - 20x + 100

(*) Is utilisent le théoreme de Pythagore et démontrent rapidement que ABCD est un losange
et (avec mon aide) quil a un angle droit. C'est 2 ce moment 13 que jinterviens pour leur
proposer la démonstration suivante:

O étant le centre du carré MNPQ, on considére la rotation de centre O qui transforme le point
M en N. La rotation conserve les longueurs et 'alignement (vu en troisiéme).

o: ?Vl Hj: Le point A est sur [MN] et MA = x, I'image A’ de A est sur [NPJet NA' = x
[EY
A' et B sont donc confondus
r,:A— B
B C . _ . ,
On a donc d'ou AB=BC=CD=DA et AC = BC c'est donc bien un carré
Crs D
D— A

On place un certain nombre de points de la représentation graphique,
Conjecture La fonction décroit sur [0;5] puis croit sur [5;10]
:a et b étant deux réels tels que a < b comparons A(aj et A(b)

Deux méthodes

1) Calculons 4(b) - A(a) et déterminons le signe de cette expression

2) Basée sur la connaissance de variations de la fonction carré:

On vient de remarquer que A(¢5) pourrait étre le minimum calculons A¢x) - A(5)

A(x)— A(8) = 2x* - 20x + 50
=2(x* - 10x + 25)
=2(x-5)?

d'ou:

AE) =2 (x-5)+AB)=2x-5)*+50
sia<b<Salors(a-5)<(b-5)<0 dou(a-5)>>(b-5)7
ctdonc 2@-5) >2®-5)et2(a-5)>+50>2(b-5)°+50
on obtient A(@ > A(b), A décroit sur [ 0; 5]

On ¢tudie quelques autres fonctions de ce type par exemple f{x) = 10x - x? en plus de celles
indiquées dans le programme )
On peut rajouter :1) Caleuler £(+/3 —1); £(3/5); f(10™%)

2) Résoudre algebriquement et graphiquement f{x) = 0 ; fix) > 0 ; f{x) = -25

En exercices a la maison résolutions d'équations du second degré

Entre nous Les calculs numériques , les équations et les inéquations gagnent & étre
rencontrées tout au long de l'année. Certains éléves assimilent lentement, d'autres assimilent
vite mais oublient tout aussi rapidement.
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Cours Chapitre' Equations "
II) Equations de degré supérieur ou égal a deux.
Elles se résolvent en factorisant car:
" un produit est nul si et seulement si ['un des facteurs est nul "

Exemples

idée de modules
Factorisation et création d'une fiche méthode (par les éléves) voir annexe 2
Equations du second degré fiche méthode

Chapitre ""Inéquations"’
) Inéquations de degré supérieur ou égal 4 deux : un nouvel outil: "le tableau de signe"

T.D. Résoudre : x? < x - résolution algébrique
- On fait un Zoom sur la courbe représentative de la fonction f
définie sur R par : f{x) = x? (unité 10cm) et on construit la premiére bissectrice

Entre nous: Arrivés a ce point, je iraiie une auire partie du programme: les vecteurs et apreés
le premier controle j'introduis les notions de statistiques qui sont au programme de seconde.
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annexe 1

TABLE DES MATIERES

ANALYSE
FORMULAIRE

° EQUATIONS

2° INEQUATIONS

3° FONCTIONS

GEOMETRIE
FORMULAIRE

1° VECTEURS

2° REPERES

3° TRANSFORMATIONS

4° TRIGONOMETRIE

5° DANS L 'ESPACE

STATISTIQUES
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annexe 2

FICHE METHODE " FACTORISATIO!

Voici par exemple la fiche méthode confectionnée par des éléves d'une classe de seconde. Cette activite ne se
congoit que si ce sont les éléves qui oréent une telle fiche.

Factoriser c'est tranformer une somme d'expression en un produit d'autres expressions

Y a-il un facteur commun?

penser a -x+5= -(x-5) et x-1/3= 1/3(3x-1)

oul NON

mettre en facteus
! x+4 (x+4).1

reconnaiire une des identités

Ai-je écris l'expression sous la forme d'un produit
de facteurs?

Fiche d'utilisation (exercices de type différent)

38



annexe 3

FICHE METHODE "EQUATIONS"

| Quel est le degré de 'équation? I

deuxiéme ou plas

!

On regroupe tout dans un membre

Premier

V

On la met sous la R
forme A
Ax=B On factorise F(x)

J

Un produit est nul ssi 'un des facteurs est nul

Exemples divers
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ACTIVITES NUMERIQUES.
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ACTIVITES NUMERIQUES

Parmi les éléves qui nous arrivent en classe de seconde, un bon nombre
d’entre-eux connaisse les régles de calcul usuelles, les identités
remarquables etc... en ce sens qu’'ils savent les "réciter"... Pourtant
leur niveau de calcul n’est pas toujours trés brillant si 1l’on se
référe aux tests de rentrée. En effet, on peut noter alors un certain

nombre "d’erreurs", principalement dues a des confusions entre ce qui
reléve du "registre additif" et ce qui reléve du "registre
multiplicatif". Des notions, méme bien apprises, ne sont pas acquises

pour autant surtout aprés deux mois d’inactivité mathématique...

D'’ot le constat fréquent de début d’année : « "ils" ne savent pas
calculer » accentué souvent par « "ils'" manguent de méthode »...

11 semble donc nécessaire de devoir remettre les idées bien en place
asgez t6t pour ne pas trainer ces '"handicaps". Le "danger" serait
alors de se lancer, en début d’année, dans des révisions systématiques
sur le calcul numérique de maniére plus ou moins exhaustive.

Pour éviter cette dérive, on peut revoir et consclider les acquis du
collége par le biais du chapitre "fonctions"”", comme il a été proposé 3
la partie II par exemple, voire par le biais du chapitre "espace”
etc...

L'on peut aussi, pourquoil pas, y consacrer un chapitre spécifique &
condition de ne pas tomber dans le piége du "déja vu" qui ne mobilise
guére l’attention des éléves car ayvant 1'impression de savoir et de ne
rien apprendre de nouveau.

Mais dans ce c¢as, il nous semble alors important d’'insister sur
1’activité de 1’éléve en proposant des exercices suffisamment
motivants (résolution de problémes...) lui permettant tout a la fois

de renforcer ses acquis et de batir ses propres "stratégies" pouvant
également déboucher sur 1’élaboration de méthodes, par exemple, comme
cela est décrit dans les pages suivantes.
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Exemple de gestion possible:
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En classe entiére, les éléves ‘"planchent" sur des résolutions de
problémes, certains de type "rallve'", choisis de fagon & couvrir et
consolider progressivement les acquis du collége.

Ainsi chacun de ces exercices est-il l’occasion de rappels auxquels
s’ajoutent parfois quelques compléments. Ceux-ci sont alors transcrits
dans la partie adéquate du classeur de cours. C’'est ainsi, par

exemple, que l’on compléte au fur et A& mesure le tableau "+ ; x".

"entre—-nous"

Quand il s’agit de rappels, les éléves ont toute liberté de les noter
ou pas. Il me semble en effet gqu’il faut gu’ils apprennent assez tot a
se responsabiliser face &4 leurs connaissances. Pour prendre confiance
en leur savoir, ils doivent pouvoir se dispenser de recopier
inutilement des régles qu’ils maitrisent déjia. C’est un pas de plus
vers l’autonomie recherchée. Le coté facultatif permet de toute facgon
aux "plus inquiets" de se rassurer, au début, en notant "tout ce qgui
passe’'. ..

Types d'exercices a prévoir faisant intervenir des calculs en

-

écritures fractionnaire:

® proportionnalité® : exercices de "mise en route".
Exemple tiré de la vie courante:
750 g de rumsteck colGte 51 F. Quel est le prix au kilo 7 Répondre:

a) par un calcul direct utilisant un raisonnement de proportionnalité,
b} en résolvant une équation d’inconnue Te montant cherché.

a 1000 4
- multiplication par — { X 51 = —x 51}
b 750 3
—3 notion d'inverse ; «diviser par un nombre non nul®» "revient a"

«multiplier par son inversed».

* "entre-nous"

Bien que ce type d’exercices soit abordé dés la classe de 6¢me, Jes
éléves maitrisent encore assez mal les problémes de proportionnalité.
Pour résoudre la qguestion a) ci-dessus,par exemple, pratiquement aucun
d'entre~eux n'utilise la multiplication par un coefficient de

proportionnalité préférant (mais est-ce vraiment un choix...?) une
"régle de trois" plus ou moins bien menée ou un tableau de
proportionnalité... Sans rejeter ces méthodes (ce ne seralit guére
pédagogique... ), 1l faut tout de méme rendre attentif ces é&léves au

fait gu’elles sont trés coiliteuses en temps et restent souvent & 1’état
de "recettes de cuisine'" si I’on en Jjuge les difficultés a les mettre
en oeuvre notamment dans les questions 1A ou 1B de 1’évaluation de
septembre 1993. C’est d’ailleurs bien cet aspect gain de temps qui a
permis de les motiver & évoluer dans leur facon d’aborder les
problémes de proportionnalité et ensuite pouvoir consolider cette
notion.
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Pour ce faire, Jje leur pose 4 chague début de cours une petite
guestion 4 metire en forme, le plus souvent oralement, du genre:

Avant roulé en vélo pendant 1 h 286 min, J'al parcouru 34 km. A la méme
aliure, combien de km parcourrai-je en 2h 7

ou bien

Combien de temps me faudra-t-il pour parcourir 50 km ?

Autre exemple:

Trois commercants se sont groupés pour faire transporter Jleurs
marchandises, ITs décident de répartir les frais de transport
proportionnelliement & la masse des marchandises transportées pour
chacun d’eux, & savoir respectivement 4,3t, 6t et 3,2t.

Ils se font faire un devis chez divers transporteurs:

1° Chez "RAPID’EST", les frais de transport s’'éléveraient & 6750 F en
tout. Calculer la somme que devralt payer alors chacun d’eux,

2° Chez "EXPREST", les frais de transport s’éléveraient & 1978 F pour
le ter commercant. Calculer a combien s’éléverait Te montant total
des frais de transport.

3° Mé&me question sachant que chez "TRANSPEST” e
s’éléveraient & 3120 F pour le Zéme commercant.

—3 calcul d’un pourcentage.

Exemple de "remise en route':

Calculer 1le pourcentage de garcons dans notre classe ou 11 y a 12
garcons pour 35 éleéaves.

Si x est le pourcentage cherché, on peut faire écrire que:
«12 pour 35» = & pour 100>
1z x
c'est-d~dire gque — z —

35 100

puis utiliser la "fameuse égalité des produits en croix'" si chére &
bon nombre d’éléves. ..

Mais on peut aussi "dans la fouléde des raisonnements précédents”,
ameper les éléves a4 prendre directement les 12/35 de 100...{en partant
du fait qu’oralement le mot poucentage peut s’exprimer <pour-100-agey
par exemple...)

Exercice "ouvert':

Au volant de sa voiture sur une autoroute, en roulant a vitesse
constante, Thiebaud a parcouru 1585 km en 1thibmin.

Aprés vérification chez un spécialiste, 11 constate au’en fait son

compteur de vitesse n’'indique que 95% de 1a vitesse réelle. Etait-il
en excés de vitesse? (la vitesse maximum autorisée sur autoroute est 130 km/h)
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¢ Exercices de mise en équation.

Exemples:
- On retranche les neuf septiemes d’'un nombre b de 325,79. En multi-
piiant Te résultat par 5/3, on trouve 49,65. Retrouver le nombre b.

- On prend les trois quarts des huit neuviémes d’un nombre a.
En ajoutant 2345 au résultat, on obtient le triple de a.
Retrouver le nombre a.

"entre-nous"

- Ce type d’exercice permet de travailler sur certaines erreurs qui
ont hélas "la vie dure" et qui viennent en grande partie du fait que
pour encore trop d’éléves, réscoudre des éguations se résume souvent 4
«faire passer dans 1’autre membre en changeant de signe»... et cela
avec les confusions classiqgues citées en préambule.

Alors pour bien "marquer le coup”, on se met d’accord pour adopter la
régle d’or suivante : «"faire passer'" devient un acte "frauduleux"...»

Il va de soi gue pour résoudre une éguation, comme celle des exemples
ci~dessus, Jje différencie la rédaction écrite, gui doit rester sobre,
de 1’oral (au tableau par exemple) ot j'invite les é&léves a4 systémati-
guement Jjustifier chaque étape par des phrases du genre: <«j’ajoute &
chague membre...» ou «je multiplie chaque membre par...»...etc.

- Ce type d’exercice présente en outre comme intérét supplémentaire de
permettre de travailler sur le vocabulaire en contribuant a renforcer
le passage d’un langage 4 un autre {(ici du langage usuel au langage
syvmbolique).

Autre exemple: VOoici un programme de calcul:
- choisir un nombre,
- le multiplier par &,
- retrancher 1 du produit obtenu,
- multiplier le résultat par 707/1515,
- retrancher le double du nombre de départ.
1° Exécuter ce programme avec -34/56.
Exécuter ce programme en appelant x le nombre choisi.
Retrouver le nombre de départ lorsgue le résultat final donne:
-1 , 1/B6 , ~104/34% , -7/6 et -13/33.

Lors de ces exercices, on pourra étre amené & utiliser des schémas
comme ci-dessous afin de dégager la régle suivante: <«pour résoudre une
éqguation, utiliser les opérations "contraires" dans 1’ordre contraire

des prioritésy»
;2CALCULER >

4 7

x_. - —
5 1 15 P 7
x —x —-x - —
7 5 7 5 15

5 15

RESOUDRE

(Peuvent suivre d’autres exercices comme par exemple les n° 54 et 5B de 1’évaluation
de septembre 1992)
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Exemples d’exercices faisant intervenir des calculs avec des radicausx:

12 1

I. La figure ci-contre représente une montre t /g
carrée oll 1’on a relié le centre aux positions 2
des heures. On note t 1’aire de 1’une des huit
régions tr1angu7a1res {(comme celle entre 12h et 3
ih) et g 1’aire de 1’une des quatre régions
situées aux coins (comme celle entre 1h et 2h).

Calculer le rapport q/t.

— rappels de trlgonometrle, "figure clé"

[ i H
bm30 X EEEEEN ;
i j L P Z
L ‘x 53, - ?
Y.t P SN ‘ 0
b N
H d
“Il\ £

— R muuE
L R BT 9”“? ‘:*fz&%-’v’ﬂ Az
s e I T £ S

| ——— DR
| e H i v‘ i

RN
S ]

S ST A USE BE S LS

"entre-~nous"

Pour cet exercice, les éléves cherchent tous a calculer t et q (par
exemple en fonction du c¢oété a du carré) pour ensuite calculer le
rapport q/t.

Or q = a® - 2t. Donc apés avoir trouvé que t = a2/3/6, il n’est plus
nécessaire de calculer q, on peut calculer directement q/t = as/t - 2.

II. Pour le triangle ci-contre, calculer h, d,
di et dz, en donnant Tles résultats sous Jla 3

forme "la plus simple” utilisant Tle symbole 4 .
(d’aprés exercice IREM 3¢, 1989)

1° Vérifier que h2 = dixdz
ABZ = dixd
et que ACZ = dzxd.

2° Démontrer que les trois relations précédentes sont valables dans
tout triangle ABC rectangle en A.
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ITI. Sur la figure ci-dessous, le point P appartient au demi-cercle de
diamétre [MNT.

N
1° Déterminer la mesure en degrés de MNP,

2° On suppose que NP = 10 cm.
a) Déterminer Ta valeur exacte de de MP et
trouver une construction exacte de cette
figure n’utilisant pas le rapporteur.
b) Quelle est Ta valeur exacte de MN ?
En déduire la valeur exacte du sinus de MNP, N

3° On suppose maintenant que MN = 10 cm.
a) Montrer gue MN = sz - 42 et en déduire une nouvelle expression

du sinus de MNP
b) Vvérifier 1la cohérence des résultats précédents c’es;;@—dﬂre
vérifier gue les deux expressions trouvées pour le sinus de MNP sont
bien égales:

- & 1’aide d’une calculatrice,

- en justifiant par le calcul.

—> révisions: - théoréme "de 1l’'angle droit"
- figures de base (triangle:isocéle, rectangle isocéle...)

- trigonométrie, "figure clé"

— théoréme de Pythagore

mise en équation: choix de 1'inconnue (MP = oc d’ol LN = ML = x/2)

Ll

résolution d’équations (avec développement d’identités remarquables)

"entre-nous"

N 10
[ \ Question 2°, on trouve ¢ = ———m— ,
\\:\ 1 + 42
X (q’ )
O VL Cette expression est peu commode pour
W une construction exacte, d’ou 1’utilité
v A, ici de savoir '"rendre un dénominateur
10 N P rationnel’” (on trouve x& = 10/2 - 10).

puis la construction ci-contre...

La question J3°a) est un autre exemple o0 rendre un dénominateur
rationnel peut se Jjustifier.

Sortis de ce contexte, les calculs a la question 3°b) seraient de
"pure virtuosité technique'. Mais ils permettent ici, de facon non
"gratuite', de travailler sur les calculs avec radicaux de facons
assez riche:

~ en élevant les deux expressions au carré puls en les réduisant a un

méme dénominateur... ou en calculant les '"produits en croix”...
- directement en transformant la premiére expression, par exemple en
utilisant le fait que 4 -~ = 2(2 -

et donc que {4 - = J2/2 fZ2 etc...
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RESOUDRE - FACTORISER.

& Exemples de problémes du premier degré.

- probleme n’avant pas de solutions: Un viticulteur dispose de 2
modeles de tonneaux. Le plus grand contient 75 1 de plus que le plus
petit. Avec 1 B00 1 il remplit exactement 50 grands tonneaux et 25
petits. Trouver la contenance de chague modéle.

(on trouve que le grand tonneau devrait contenir 45 1...)

- exemple modifié pour que le probléme admette une solution:
Remplacer 1 500 1 par 15 000 1.
(on trouve que le grand tonneau contient 225 1 et le petit 150 1)

2,

probléme se ramenant "au premier degré

1° Construire en vraie grandeur le triangle repré-
senté ci—-contre.
2° On se propose de calculer, en cm, la hauteur AH
de ce triangle. On pose BH = x (en cm).
a) Calculer AH? en fonction de x de deux maniéres
différentes.
b) En déduire x puis AH.
3° Tracer sur la figure la hauteur CK 1issue de C.
Calculer cette hauteur en cm:
a) en utilisant une méthode analogue & celle de Ta question 2°.
b) en calculant 1’aire du triangle ABC de deux maniéres différentes.

-

Exemples de problémes du second degré ou plus:

- Trouver un nombre tel qgue son triple soit égal a sonh cube.

- On considére un rectangle ABCD dont les A—3% M B
cbtés mesurent 4 cm et 12 cm. Les points M et

N sont sur les cdtés [AB] et [AD] tels que en pl« 4cm
cm : AM = 3ND = 3x. x S

1° Montrer que 1’aire du triangle MCN est D 12cm C

égale a
(3x% - 12x + 48)/2

2° Déterminer x pour que 1’aire de ce triangle soit égale &:

a) 3/8 de 1’aire du rectangle,

b) 1'aire d’un rectangle de 6 cm sur x (cm).

Faire une fTigure pour chague cas et vérifier.
3° Existe-t-11 une autre valeur de x pour Taguelle 1’aire du triangle
est la méme que celle trouvée a Ta question précédente? Justifier en
resolvant 1’éguation correspondante.

- etc...

—> nécessité de savoir factoriser: mise au point d’une méthode pour
factoriser & partir d’exercices progressifs (fiche méthode page
suivante}.

—> début de "stratégie" face a une équation en vue de 1’élaboration
d’une méthode. .
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FACTORTIGSER

(méthode)

[0] EN PRINCIPE NE PAS DEVELOPPER NI REDUIRE.

E] un facteur commun "immédiat”
{un nombre, une variable...)
IC] un facteur commun "caché"
~ quasi immédiat, penser a
* C1 b - a = ~{a -bj)
* C2 (b - a)* = {a -b)*
R *x C3 [k{a - b}}? = k?®(a -b}*
—> [R] RECONNAITRE
RECHERCHER - CG en regroupant "judicieusement

certains termes

> [R]

une identité remarquable
- 12 a deux termes (A% - B?)
- I3 a trois termes (A% + Z2AB + B%)
(A% - Z2AB + BZ)
———[D] SI NON, DEVELOPPER ET/OU REDUIRE > [R]
Exemples
1° 45x5 - 30x% + B5x3 = BxI(9x* - 6x + 1)
= Bx3[({(3x)% - 6x + 1]
= 5x3(3x - 1)¢
R (F puis I3)
2°: (x2 4+ 2312 - (4x - 23% = (X% + 2 + 4x - 2¥(xF + 2 - 4x + 2}
= {(x* + 4x)(x* - 4x + 4}
= x(x + 4){x - 2)°
R (I2) —> R (F et 13)
3° (3% - 612 + 10 - B5x = [3(x - 2V1% + 5(2 - x)
= 9{x - 2)}% - 5{x - 2}
= (x - 2}(9x - 23)
R (C3 et F) —> R (C1 ou C2)
4°: 2x% - 12x + 9 - x* + 18 = 2(x* - 6x + 9) + (9 - x*)
= 2(x - 3% + (3 + x¥{3 - x)
= 203 - x)% + (3 + x¥(3 - x)
= (3 - x)[2(3 - x) + 3 + x|
= {3 - x}{~ x + 9)

R (CG et F) —> R (I3 et I2) —> R (C2 ou
51
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~~~~~~ T.D.:

CARRES MAGIQUES

I. Compléter les carrés suivants pour u’ils soient des carres de
"somme magique” (écrire les résultats sous forme de fractions irréductibles).
a) b)
a -1/12 7/60 b a b -4/3
c d e -3/5 1/3 c
f -3/10 1/20 -7/30 d e f
-1/6 g -5/6 1/5
c) d)
-1/6 a -7/30 a 13/105 b c
b -2/15 c d ~-1/63 38/105|-34/63
d e r -1/315| 34/315]|-23/63 e
f g 2/35 | 43/105
II. Compléter les carrés suivants pour qu’ils soient des carrés de
"produit magique”
a)
10-28 109 a b
1035 10-11 10 000 c
d e f 1
10 000 1012 10-36 g
b) c)
0,000 1 a b a 4-14
10-3 1 000 c c 0,25 210
d e f

Exemple de résolution pour le carré la) :

(/_4 C, ). : o it Leqalts’ onthe a
é@ﬁa% oo & L2 4 el-cell] es

maéé@m ,

5 az %+%+Azé~§~gg

* 4 _ 5 * +9

Lq . X o tT T =

Ly -

Lyjr” B - -2

DZ/QCzCBGr - =2

(D,= C, ): on bawe e=~F pi S=-F (G)

o

(tf 147) o 4%1006 c[ —-—‘" /Oah éraw«:ZD

oL

"entre—nous"”

- C’est 1’occasion icj de
bien enfoncer' le clou"” en
veillant & ce que les eleveg
ne «fassent plus passer d’un
membre 4 1’autre».

- On peut egalement les
habituer a prevozr en
écrivant leurs equatlons de
telle fagon que I1’inconnue
figure dans le ler membre..

- Le fait de faire chercher
des variantes (et bien sir
d’ en trouver...) permet de
s’assurer que la méthode de
résolution est comprise et
assimilée.




carrés

"multiplicatifs',

Exemple de résolution pour le carré Ilc:

0,85 = {7 =47

) =(CZ%)5; 4:r

. (23,= C;,>/05@¢maf ol ommrves a= 4%
( Zl&)/ﬁﬁ@%w%f'aﬁzfzn%@ﬁL c=4"7

m .P 4*4/9“86_[‘2.

W/Oﬂ/i Wé:‘22
b X4

= 473
b = 4-—3)( Z/:/:ZE
L = 43x 422

4//9

PUISSANCES ET CALCULS

I. Calculer:
1° 52 5x39 392
+.___.

13x73

"entre-nous"”

- Ce devoir donné en approfondis—
sement a eu beaucoup de succés auprés
d’un éventail assez large d’éléves.

Cela est sans doute diil 4 son Cote un

peu ludique et au fait qu’il est
apparu pour la plupart comme
"faisable
- (es exercices ont permis de mieux
insister sur la rédaction des
calculs. Ainsi pour le carré IIb),
(D2=C1) améne 4 résoudre:

bx103 = 10-9.
Plusieurs éléves trouvent b = 1076,

Ceﬁte erreur vient du fait qu’ils ont
"sauté" une étape encore nécessaire
pour eux a ce stade de 1’apprentis-—
sage, 4 savoir écrire :

b= 109 x
103

c-a-d: b = 10-9x10-3

Remarque

raité 1’exercice
puissances de Z.

i

éléves ont
utilisant

certains
IIc) en

t
des

2929

2°(101101
28 8x53 56

29x 142

FRACTIONNAIRES
58 122 65392
273 2x33  133x10

II. Calculer de deux facons différentes (en réduisant au méme dénominateur puis en

passant & 1’écriture décimale):
(15)3 63 356
10 102

73 %59
"entre-nous"

- L’exercice 2° a €été corrigé
sans qu’il y ait prise de notes
(réponse: 0). Cela a permis de
débattre de la facon la plus
"astucieuse”" de calculer, des
simplifications permises ou
non... sans que 1’&léve ne soit
obnubilé par le recopiage dans
son cahier.

- L’exercice 3° a permis, dans
les mémes conditions, de repar-
ler de fractions décimales et
de nombres décimaux.

53

) 8% sxa3 39t
DN e— e o
P98 83k 53 5F ‘
i 58 _ 55,51, 39 #3989 o

38 x 55
380 £35-11, Jo! + 3893%
2% x ok €3]
. N
RIPwre
@ 25582 %255
- 4 e f - &% 10°
Ik
- o, L3k A07F
= 95« o "L x uo "8
fond 35 x do 7 3




I. AVEC CALCULATRICE:

i*a) Calculer A et B a la calculatrice et noter 1le résultat
affiché
1530
A = ——— B =
4515 g4 + 411
b) Sans utiliser la calculatrice, simplifier A et B et comparer
aux résultats obtenus en 1°

810 4+ 410

2°a) Calculer a la calculatrice: 2 599 999 999% - 2 400 000 0012,
b) vérifier si le résultat affiché est bien exact.

3° On donne x = 10 864 et y = 18 817.

a) Calculer a la calculatrice 3x* — y2.

b) calculer a la calculatrice C = 9xt + 2y - y* et noter le
résultat afficheé.

c) En utilisant le résultat trouvé a la question a), déduire Tla

valeur exacte de C.

"entre-nous”

- Certains éléves ont éprouvé des difficultés pour rentrer l’expression B dans leur
calculatrice.

- Apres avoir corrigé le exermce Dans chaque ligne, cocher d'une croix la bonne réponse.
1°, on peut proposer ‘exercice : ;
ci-contre pour s’assurer que les et ,egale ¢
régles de calcul sur les radicaux Vexpression 0 7 27 +7 V1
sont bien assimilées (source: T+ T
1’0uvert n'62 - Strasbourg)
- Cela peut étre 1’occasion de V49
}ustlfler ée résultat de V38
expression en remarquant que:

{A + B)2 = (4 - B)? = 44B, v - T
ce resulltat pouvanzt étre réin- 0,5[(V7 + 1)2 = (VT = 1))
vesti 4 1’exercice . e
- L'expression 6 peut étre 1008 Va7
1’occasion de rappeller quelques /T
cmf@res de di Vlsibjlite
- L exermce 3° 0sé pas mal de probléme aux éléves. En fait, 3x* - y* = -1 d’ou

= (3x2 - yz)(3§ yg) + 2y% et donc C = -3x%2 + y* c-4-d C = 1.

II. IDENTITES REMARQUABLES:

1°a) Compléter les pointillés ci-dessous pour obtenir une identité
remarquable
X2 - 200x + ... = ( ... = ... )%

b) I1 faut 400m de grillage pour délimiter un enclos de forme
rectangulaire. Trouver ses dimensions sachant que son aire est
égale a 7 599 m=.

Indication : On appellera x 1’une des dimensions et on utilisera
1’identité trouvée a la question a).

2° Trouver un nombre tel que son carré surpasse son double de 15.

3° Trouver un nombre dont le triple surpasse son carré de 2.
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—————— APPROFONDISSEMENT Al —---——-

I. La formule de Héron (d’aprés une publication de 1TALP.M.E.P.)

Etant donné un triangle ABC, une unité de longueur étant choisie,
on note BC = a, AC = b, AB = ¢ et H le pied de Tla hauteur issue de
A
Le mathématicien grec Héron 1’Ancien ou d’Alexandrie (1er siécle
apreés J.-C.) a donné son nom a une formule permettant de calculer
1’aire de n’importe quel triangle a partir des longueurs a, b, ¢
de ses cotés:

s=Jp(p- a(p- b){p- ¢, pétant le demi-périmetre du triangle.

1° Démonstration pour des triangles particuliers: Vérifier la
formule de héron dans le cas d’un triangle:

a) équilatéral, b) rectangle isocéele,

¢c) isocéle non rectangle d) rectangle non isocéle.

2° Démonstration pour un triangle quelcongue:

a) Exprimer ¢ en fonction de a, b et HC (on distinguera deux cas
suivant que 1’angle B est aigu ou obtus).

b) En déduire HC en fonction de a, b et ¢, puis HAZ en fonction de
a, b et c.

¢c) Reconnaitre des identités remarquables pour obtenir la formule
de Héron.

II. Ranger dans 1’ordre croissant les trois nombres suivants:

A = 999 999 999 999 x 999 989 999 999
B = 999 999 x 999 999 x 999 999 x 899 999
C = 999 999 999 999 999 999 x 999 999

III. Calculer la somme des chiffres des nombres suivants:

1° 102000 + 2000'% puis 102000 - 200010
2° 1019944 1994 puis 107994 - 1994

"entre-nous"

- L'exercice I permet de travailler sur transformations d’écritures et
utilisation des identités remarqguables. On trouvera un exercice
portant sur le méme théme dans le manuel de 3¢ de la collection IREM
de Strasbourg (édition 1989 - activité 1 page 5): la partie [z] pouvant
étre traitée classe entiére et la partie donnée en
approfondissement.

- Les exercices II et III ont servi pour une séance de module
consacrée a4 1l’analyse d’"erreurs” et 4 la narration de recherche® pour
le II,et au débat scientifique pour le III.

* chaque groupe a rédigé une solution du II ou du moins les pistes
envisagées, abandonnées ou non.

—> Point de méthode: comment comparer deux nombres.

Pour d’autres exemples, on pourra consulter la brochure de 1’IREM de
Strasbourg "Des activités pour un enseignement modulaire en classe de
seconde" {juillet 1992) d’olt est issu 1’exercice II (PLUS FORT QUE MA
CALCULATRICE...!) .
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————— MODULE: RECONNAITRE DES SOMMES ET DES PRODUITS —-——-—
(D’aprés une fiche méthode établie par Nicole Vogel de 1’IREM de Strasbourg)

Aprés quelques exercices traités en classe et une fois connus les
résultats du test d’évaluation de septembre 1993, notamment a 1la
question 11A, un certain nombre d’éléves se sont signalé par leurs
difficultés de lecture pour passer de 1’écriture symboligue au langage
usuel (ou réciproquement). D’oi 1'idée de les regrouper pour une
géance de module.

& Le début de la séance a été de débattre des "erreurs' ou confusions
rencontrées.

® Ensuite pour compléter ce "corrigé", les éléves traitent la question
11B dont la démarche est réciproque de la 11A.

* e reste de la séance est alors consacré a la reconnaissance de
sommes et produits.

Exercice: Pour chacune des expressions ci-dessous, dire s’il s’agit
d’une somme (8) ou d’un produit (P). ‘

Aloc) = (3x + 4)(2x - 3) + 5x B(x) = (3x + 4) + (2x - 3)(Bx)
C(2) = (3x + 4)(2x - 3)(- 5x) D(x) = (3x + 4)(2x - 3) = 5X

E(x) = 8x + 4{2x - 3) - 5x F(x) = [(8x + 4) - (2x - 3)Y](oc + 4)
G(x) = (3x + 4)2 H(x) = (3x + 4) - (2x - 3){(x + 4)
I(3) = (3% + 4)[-(2xx - 3)(x+ 4)]

"entre-nous"

Les réponses spontanées sont assez "déroutantes" et prouvent,si besoin
est,l’utilité de tels exercices.
D’ot1, avant d’aller plus loin dans la méthode, la nécessité de faire

effectuer quelques calculs du genre A(=-1), B(=1),... H(-1), I(-73,
puis de poser des guestions du genre
«Quels sont les facteurs de _..?» ou «Quels sont les termes de e P

Méthode: Arbre pour reconnaitre une somme d’un produit.

Exemple:
T T T 5 .
2w 4 2w -3 5 om (oushquense
;Sf :;G{ \@{ ACw) _(2;u4‘«)(ﬁu~5)+5m
E’}fzm S(3u+d) S (dweM)
2 Ne HPLIFi
‘ | PEUT £ inPLIFIER PAR (Ow +14)
3urw Su-d & 4 odgihr
ﬁmcpuﬁea
AGu) (Hany) (Qu-3) S\
SChutd) S owe k) SOhuty)

(;C&jH)(ng—S)

TN N N e

Jah“(w -
de ' addufiou \ : Q: >, ;\:_1.q

Ga+i)(Ru-D+ B Alw) esk wne sowwe .

58



Annexe:

"

TABLEAU "4+ ; X
(a4 deux colonnes

A DDIT(ON

"eépardes par une ligne jaune continue" ...
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Irv

CONSTRUIRE ET DEMONTRER
EN GEOMETRIE.

e

(A partir des aacguis du collége )
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CONSTRUIRE ET DEMONTRER EN GEOMETRIE

Chapitre de début d’année

—————— CLASSE ENTIERE --———-
(deux fois 1 heure)
® Choisir des exercices du livre permettant de passer en revue les
connaissances et configurations de base de la "géométrie de collége".

* Demander aux éléves de préparer, sur feuille blanche, les figures de
chacun de ces exercices.

"entre-nous"

Le fait de préparer les figures & la maison favorise une lecture
plus attentive des énoncés et souvent oblige les éléves & entrevoir un
début de démonstration de ces exercices.

De plus cela représente un gain de temps appréciable qui se
traduit par une qualité d’attention en classe : les éléves n’étant pas
obnubilés par le tracé des figures, ils peuvent ainsi se concentrer
sur les démonstrations.

Enfin , en passant rapidement dans les rangs, cela me permet de
repérer les éléves ayant eu des difficultés pour construire leurs
figures et de pouvoir ainsi leur apporter rapidement un soutien avec
la possibilité d’y revenir socit en T.D. soit en modules (--> groupe de
besoin).

* En classe, aprés quelques indications de construction (données
oralement par un éléve qui indique au professeur comment faire au
tableau), les éléves proposent des démonstrations que 1’on note dans
le cahier en collant la figure correspondante.

"entre-nous"

C’est 1’occasion également d’initier les éléves & la démonstration
utilisant les propriétés de conservation des transformations usuelles
{voir document éléve ci-aprés)

Exemple d’énoncé

ABCD est un parallélogramme de centre 0. Les points B et D se
projettent orthogonalement en B’ et D’ sur (AC). Les points A et C se
projettent orthogonalement en A’ et C’ sur (BD).

Que dire du quadrilatére A’B’C’D’ 7 justifier.
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Exemple extrait d’un cahier d’ @Jme :

P M@n M »«M(ﬁf«)
) lp Bt—-——bgl '
DD

ar>o0 .

Am Omu.ka J&Cﬁo

d3,: Ac 0+>0 %LTWWMD‘
B> D o A4f"">A4
CH>A A Bc) = (gc)
8 -
° j oo Vidiueds, o N W(wzcﬁm
e T ALl
cad D/ }._.)8/
done 0 S do ] 8':(
@ ,./%/o\g :,Bg;}

7 ) | .

ZeSﬁOD=_9_D_,’“,"'
D

ot BOC = i ® e

oD —oB A OD‘ 05‘
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~~~~~~ T.D. : ENTRAINEMENT A LA DEDUCTION -————-

Exemples d'exercices proposés (une séance d’une heure):

(4 partir d’exercices du manuel de 4¢m¢ de la collection IREM de Strasbourg)

La figure ci-contre représente deux
E parallélogrammes ABCD et ACBE.

i° Justifier 1’alignement des
points A, E, D.

2° Préciser Ta position du point A.

3° le centre de gravité G du
triangle ABC peut s’obtenir tres
simplement en tracant deux droites
reliant des points de l1a figure.
Déterminer ces deux droites et
expliquer.

4° Déterminer de méme le centre de
D C gravité des triangles EDC et BDE.

La figure ci-contre est codée et
1’on sait de plus que le triangle
ABC est isocéle en A. Déterminer
1° T’orthocentre du triangle ABC.
2° 1’orthocentre du triangle DBC.

3° 1’orthocentre du triangle ADC.

4° 1’orthocentre du triangle ADB.

1° Tracer un triangle ABC et placer les milieux I et J des cOtés [AB]

et [AC]T.

Placer le point E sur la droite (IJ) tel que J soit Tle milieu du

segment [IE].

2° Quelie est la nature du quadrilatére AECI 7 Justifier.

3° Que peut-on en déduire pour les segments [IB] et [EC] ? puis pour

le guadrilatere BIEC 7

4° Quel théoréme connu a-t-on ainsi démontré ?

5° Quelle condition suplémentaire faut-il 1imposer au triangle ABC

pour gque AECI soit un rectangle ? un losange 7 un carré 7
Justifier et vérifier en faisant une figure.
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Exemples d’exercices proposés en recherche

~‘N\\\\N\\\\\N\\\Nu\‘N“‘*--

II.

i1z

Trouver une construction a
la régle et au compas d’un
angle de 30° dont on donne
1’un des cbdtés [Ox) tout en
cherchant a tracer un mini-

mum d’arcs de cercle.

M

d

Iv.

Avec pour seuls instruments

un crayon et une regle
plate non graduée a deux
bords paralléles, construi-

re le milieu d’un segment
donné.
Envisager différents cas.

Remarque

Ces exercices se prétent également au travail en groupes.
le cadre d’une
débat

trés
déboucher

dans
sur le

utilisés
la fois

bien éetre
tout a

d’erreurs.
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Construire la perpendiculaire a
ia droite d passant par Jle
point A sans utiliser d’équerre
et sans sortir du cadre donc
sans prolonger d.

Deux droites sécantes d et d’

sont représentées sur une
feuille mais leur point
d’intersection 0O se trouve en
dehors de cette Tfeuille. On
donne le point A comme indiqué
ci-contre.

Trouver comment construire 1la
droite (OA) sans sortir du
cadre de 1la feuille donc sans

prolonger les droites d et d’.

/
\

Ils peuvent
de module pour
et 1’analyse

séance
scientifique



—————— MODULE : CONSTRUIRE ET DEMONTRER —-————-

(On pourra également se reporter & la brochure " Des modules mathématiques en Alsace"
(décembre 1993) pages 60, 61 et 62)

Ce travail a nécessité deux séances de modules de 1h30 chacune.

Déroulement de la premiére séance.

& Chaque éléve se trouve en possession de 1’énoncé ci-dessous

A _chacun son probliéme |

Vous trouverez ci-dessous une liste de 20 propriétés de 1la figure
représentée sur la droite. I1 s’agit de fabriquer un probléme oG un
certain nombre de ces propriétés fourniront 1’énoncé, les propriétés
restantes constituant les questions a démontrer.

1. Le triangle ABC est équilatéral.

2. Le triangle ABE est isocéle en B.

3. Le triangle ABG est rectangle en B.

4. Le triangle AEC est rectangle en A.

5. Le triangle BCG est isocéle en C.

6. La droite DF est médiatrice de [BG].

7. (AB)//(DF).

8. Le triangle DCE est isocéle en C.

9. La droite AG est médiatrice de [DE].
10. Le point A est le milieu de [DE].
11. Le point F est 1e milieu de [BG].
12. Le point B est Te milieu de [EC].
13. Le point € est le milieu de [AG].

14, Les points , D sont alignés.

15. Les points , F sont alignés.

y C sont alignés.

E

c

C, G sont alignés.
17. Les points B
F

A,
D,
16. Les points A,
E,
18. Les points B, F, G sont alignés.
19.  (AG) L (DE).

20. (DF) L (BG).

Le but de cette activité est donc de

1° reproduire une figure ayant les mémes propriétés que celle ci-
dessus en notant, dans 1’ordre ol vous les utilisez, les numéros des
propriétés qui vous servent a la construire,

2° démontrer les propriétés qui n’ont pas été utilisées pour la
construction.
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¢ Pendant 5 & 10 mn, chaque éléve travaille seul sur la question 1°.

Méthode préconisée : tracer la figure & main levée en la codant au fur
et & mesure des propriétés utilisées (codage classique, des droites
paralléles étant tracées de la méme couleur etc, v ).

® Puis dans chaque groupe (de 3 ou 4 éléves), a tour de roéle, chaque
éléve expose son programme aux autres membres de son groupe. Ceux-ci
tracent alors la figure correspondante & main levée selon le méme
principe. S’en suit un échange voir un débat sur le programme exposé
pour statuer si celui-ci est correct ou non.

"entre-nous"

C'est 1’un des modules ot Jj’ai di le plus intervenir d’un groupe a
1’autre. Ainsi, Jj’'ai di m’installer successivement dans chaque groupe
pour y "jouer" le réle d’un éléve et leur montrer comment discuter du
programme de 1’un des leurs.

Cela m’a permis, dans chaque groupe, de mesurer les difficultés qu’ils
avaient 4 bien terminer leur programme.

Ainsi, par exemple, les éléves qui avaient rédigé le programme ci-
dessous avaient beaucoup de mal & se rendre compte que la "fin" de
leur programme n’'était pas satisfaisante malgré mes efforts de
persuation...

1 Construire un triangle équilatéral ABC
12 Placer le point E tel que B soit le milieu du segment [EC]
10 Placer le point D tel que A soit le milieu du segment [DE]
13 Placer le point G tel que C soit le milieu du segment [AG]

11 Placer le point F milieu du segment [BG]

6 Tracer la droite (DF) médiatrice du segment [BG]
15 et telle que les points D, C, F soient alignés.

Il me fallait persuader ces éléves que les propriétés 6 et 15 ne fai-
saient pas partie de la construction mais devaient étre démontrées!
D’ott 1’idée, pour y parvenir, d’indiquer, & chaque étape, le nom des
points que cela permet de rajouter & la figure et de considérer que le
programme est terminé, c’est-d-dire que la construction est achevée,
dés que tous les points ont été placés (*).

On retrouve ici la difficulté qu’ont certains éléves, de collége
notamment, 4 parler d’une droite, d’une demi-droite ou d’un segment
lorsque celui-ci ou celle-ci n’est pas dessiné, un objet géométrique
n’ayant d’existence pour eux que s’il est effectivement tracé sur la
figure. Il n’est pas rare, en effet, que des éléves de collége me
demandent la "permission" de tracer un segment... Jjoignant pourtant
deux points donnés dans 1’énoncé.

& Les éléeves d’un méme groupe doivent ensuite se mettre d’accord pour
rédiger un programme commun (¥).

* voir productions éléves pages suivantes
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Quelgues productions "réussies"

Fho apome da counttuchion .
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Exemples de programmes mal rédigés

o) Trace. e J’h‘aag@ cqutitem(  AEC.

@)+ @ lfaced e _auil nec%au%(e A8G /eClugh e 8

el que A _preut aligrds

@ T le degmout EC el que B midigy e ] &(]

(A + @ Tracec (o méckahice cle [B passaut” pa fe mibiin
F e [Bo] | et pow C car  BCC isocle wu Coot [F)

Tracer 0o deif EA qui Covpe (?'C) ew D

On peut constater, dans le programme ci-dessus, que les éléves qui
1’ont rédigé anticipent sur le fait que la médiatrice de [BG] passe
par C alors que la propriété 5 est en fait & démontrer (par les

angles, par exemple, on montre sans difficulté que CBG = BGC = 30°).
Quant au programme ci—-dessous, il comporte un certain nombre
d’insuffisances dans la rédaction qu’il a fallu, par exenmple,

améliorer ainsi

8 - 14 Je trace un arc de cercle d’origine C, de rayon [EC] qui
recoupe (AE) en D donc tel que ECD soit un triangle isocéle en
C et tel que les points A, E, D soient alignés.

3 - 5 Je construis le point G tel que le triangle ABG soit rectangle
en G et tel que le triangle BCG soit isocéle en C.

15 - 18 Les points D, C, F sont alignés ainsi que les points B, F G.

Lo Lo T

@' LLrhClC.O_ ,Q(L '\L\LQM h 5%0&&1{& AE}C L
S [ E : i | ; i : : i
). J M@CECE ‘ qm& 324 Q m&e“ doCeca
g i R T T T A Lo

Jijy ﬂK. %Uk&ﬁ 1LA ﬁuu‘lio_f 3i;jﬁ£%ﬂégwg;

@ Z@; pwmimitﬂg‘%“é‘% T O *—i—*‘**

O B& LU,&\A%QJL AEG‘ ot fLQJLTQt«ﬁ,QCL o 9 ?@\u&f = ,'

JKL ’ L Ve S _,,_H-_‘__ w‘ N
@ e fiaw ?;Cq enl socfe ew € A stw

@ s byl g

%‘

>,P55\\AF { L

Lo

.
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Entre les deux séances

Chague groupe me rend un programme rédigé. Si un programme n ’est pas
satisfaisant (voir exemples page précédente), Jje leur rends en leur
donnant des indications pour dqu *ils puissent le corriger. Cela peut
nécessiter, pour certains, plusieurs allers retours.

Les éleves ont d’ailleurs assez bien réagi a cette fagon de '"remettre

sur le métier leur ouvrage" (moins de vingt fois cependant...), un bon
nombre d’entre-eux ayant particuliérement bien accueilli cette "aide
personallsee au travall en quelgque sorte, D’ autres, il faut bien

1’'avouer, n’'y ont vu qu 'un surcroit de travail s’estimant guittes deg
la premiére rédaction, leur tache étant accomplie...

I1 est évident que pour atteindre 1’ ObJeCtlf visé, cette facgon de
travailler ne pourra se faire qu 'accompagnée d’un changement des
mentalités face au travail scolaire... Vaste programme ...

Déroulement de la deuxiéme séance

Consacrée a la démonstration des ©propriétés non utilisées pour
construire la figure.

Séance moins "hardue'" que la premiére si ce n’est quelques problémes
de rédaction et de mise en forme.

BILAN

Cette activité s’est révélée trés riche en raison de la grande variété
des constructions et démonstrations obtenues et du fait que tous les
élaves sans exception se sont investis dans leur groupe respectif, un
groupe ayanrt méme rédigé plusieurs programmes.

Exemple

W&W
() Twown un AoC Squladual LA 85C)

@@ 5”“1“"‘3%” [cb foﬁumEMCCB M Wéﬁc SO(E)

. Cﬁc} pf’ (7Mm£ﬁc l’gﬁﬂmﬂﬁ(y ao()

'.f"‘tm) ;zr LEH) of agidden DL
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VECTEURS:
Activiteées
e
ideéee de module

(une méthode pour démontrer avec lIa
relation de Chasles ) .
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VECTEURS

—————— CLASSE ENTIERE ------
® Activité de rappel et 4’ introduction (lien avec translation ...)

Exemple

La figure ci-dessous est constituée d’un demi-cercle de centre I et
d’un triangle isocéle de base 1e diamétre [RS].

Représenter 17 image de cette figure par la translation qui transforme
le point A en A1 puis trasformer la figure obtenue par la translation
aqui au point Aj associe le point A’.

"entre-nous"

Cette activté me permet de rappeler aux éléves les propriétés de
conservation d’une translation et de poursuivre leur initiation a la
démonstration wutilisant les transformations comme indiqué sur le
document éléve qui suit.

% —> cours : définition d’un vecteur.
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Fyxemple extrait d’un cahier d’éleve :

£eor): RS (Mﬁww% }___}(ﬁ@rwwmﬁ&u ,
S >R & (AR) pothonk pan S o (#S) W{MR\
A= dsa ton indiseclion avte(R) = rom inavsedion avee (AS)
cod kK — H
done (AL) madialiiee dil ke1dex ((H)//(RS)
R

K b~ H
H = K

=7

done (SK),(AT) b= (RH] A (AL]

wa (SK) A (AL) = RH) 4 (0T) =L

can  (05) 2rsernle dos pounli imanant
des L = L dene Le(AI)
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Fyvercices de rappels

¢ —> cours : somme de deux vecteurs ("critére du triangle” ou
relation de Chasles et "critére du parallélogramme") vecteur nul,

soustraction ...

I. Ecrire plus simplement
U= AM + MB v = AM + MA W = AM + BB
% = AM + NA + MB y = MA - MB - AB

II. £tant donnés quatre points A, B, C et D, compléter

P

AB + ... = A AC + ... + BD = AD DA + ... = DC

e

+ DA = O.

1
2l
Ty

+ AB

III. Soient gyagfe Qgints 0, A, B_ et C du_>p1@g. Oon définit 1es
vecteurs U, Vv et W par : u = OA, V = OB et w = OC.

1° Construire les points D et E définis par
R id 3 —» e — -
OD = u + v et OE = v + W.
2° Exprimer le vecteur KE en fonction de u, v, W.
3° Faire de méme pour le vecteur AD + XE. Que peut-on en déduire?
4° Soit F le symétrique de B par rapport au milieu de [ED].

i ] —ty
Exprimer le vecteur OF en fonction de u, Vv, W.

IV. Soit ABC un triangle, A’ le milieu de [BC], B’ le milieu de [AC]
et C’ Te milieu de [AB].

RS

1° Trouver des vecteurs égaux a Xg’, XE’ puis C’'B

b

2° Compléter de différentes manieres

— SN — —p
ACT + AB’ = = AC’ + ... = AB’ +
» R o >
B’C’” 4+ ... =B'B=B’C" + ... = ... *
S—- - d
+ C’A’ = C’C = C’A” + ... = .. F
& —> cours : caractérisation vectorielle du milieu d’un segment et

- . - . —
introduction de 1’écriture 2u ou #U.

— e D
V. Faire une figure telle gue AD = AB + AC. Puis étant donné un point
M guelcongue, construire le vecteur

a) Qg + MG b) MB + HZ. Que conhstate-t-on ? Le demontrer.

VI. Soit ABC un triangle et D 17image de A par la translation de vec—
teur BC.

Construire le point E tel gue Kg + XS + XE = 5.

VIT. On considére un parallélogramme ABCD. Trouver une construction
simple du point E tel aue

e —— B g
AE = AB + AC + AD.

cours : multiplication d’un vecteur par un réel.
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. Fxercices sur quadrillage —--———-
"entre-nous"

—-—= T.D.

muni d’un
= 2V

es car la figure

—
AN
g > el
AQ = U -V

Justifier.
g+ v .

2

[ e

1 —
3
+ Vv

AR =

dnormément ce type de
g

L7

H H
Bk

c) Construire le point R tel

b) Que peut-on dire du quadri-
que :

a) Construire les points M, N,

- 3BC .
P, Q tels que :
latére ANPQ ?

A
i
(]

des

Exprimer MR en fonction
? Justifier.

- e
vecteurs u, V.

cilite

1@QP . Remarque

—

rare d’avoir un tableau

ipation des é€&lé
leur document...

ur fa

5
oS
5
o
N
5
i
L
i
5
5
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9,
9,
(7
i
LA
7
e
e
ol

—y

meilleure partic

)

: gain de temps (il es
est la copie conforme d

KD

i
L
2
s
7
o

quadrillage..

travail
projetée

d) Construire le point § tel que AS = 3AM +




MODULE : DEMONTRER AVEC LA RELATION DE CHASLES

"

Cette activité est également décrite dans la brochure Des modules

mathématiques en Alsace " (décembre 1993) pages 57 & 59.
Activités préparatoires

® Les éléves, répartis en petits groupes, commencent par répondre aux
exercices suivants

A\V4 AVA Vi V4 N N AVA AV4 AVA \V4 N\ AV4 N AV

SVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVAVA
/NININNINENNNNNN,

\ A

Al AN A N EA 7X N [AY N ZAY

A N 7\ N ZA)

a) Sur la figure ci-dessus, placer
le point C tel que AC = — AB et 1e point D tel que AD = - — AB
3 4
c) Exprimer BG, BD et CD et en fonction de AB.
d) Exprimer le vecteur XE en fonction de 56
et le vecteur 53 en fonction de Kg.

o ~> — , . . ,
2 Etant donnés deux vecteurs u et v non colinéaires, examiner si les
vecteurs ci-dessous sont colinéaires ou non (justifier).

a) Vi = 2 u+—v et V2 = —u +—v
3 2 6
R e — 3 R — 1 2 d 3 -
b) Vi = 4 u+—v et Vz z —u +—vV
4 2 8

"entre-nous"

Ces exercices, qui ont posé plus de difficultés qu’il n’y parait peut-
étre 4 premiére vue, se sont révélés fort utiles pour la suite.
Plusieurs groupes ont eu besoin d’aide pour y répondre correctement,
si bien qu’avant de passer 4 la deuxiéme é&tape, une mise au point
collective au tableau, s’est avérée nécessaire.
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Deuxiéme étape

& 7] s’agit de résoudre différents exercices a 1l’aide d’une méthode
expliquée sur un exemple (vous pouvez retrouver ces énoncés dans la
brochure citée précédemment).

Exemple

Soient A, B, C trois points hon alignés. Construire les points D,
E et F tels que

— g > — — —
AD = 3 AB , CF = 2 CB et AE = - 3 AC.

Prouver que les points D, E , F sont alignés.
METHODE

1° Faire une figure soignée et explicite mettant bien en évidence les
constructions des points demandés.

2° Ecrire le but, c’est-a-dire traduire le résultat demandé a 1’aide
de deux vecteurs.

3° Décomposer ces deux vecteurs & 1’aide de vecteurs déja représentés
c’est-a-dire en suivant des "chemins” déja tracés sur la figure.

o « M . . - .
4 Choisir deux vecteurs non colinéaires et les appeller u et V. Bien
mettre en évidence ces deux vecteurs sur la figure (de couleurs
différentes ou non, ou bienh en gras...).

5° Exprimer, en fonction des vecteurs u et'?, les vecteurs utiliisés
dans chacune des décompositions du 3°.

On peut alors conclure...

"entre-nous"

Dans un premier temps, 1’un d’entre-nous avait pris comme option de
laisser ses éléves en compléte autonomie, en leur distribuant les
énoncés accompagnés de la méthode 4 appliquer telle qu’elle est
rédigée ci-dessus. Tout au plus avait-il pris soin, pour expliquer la
consigne n°2, de rajouter une indication ainsi rédigée

2° Ecrire le but, c’est-a-dire traduire le résultat demandé a 1’aide
de deux vecteurs,
Ainsi pour 1’ exemple donné, cela revient a démontrer, par
exemple, que les vecteurs DE et DF sont colinéaires.

Mais cete consigne ainsi rédigée n’a pas toujours été bien comprisgb
certains éléves ayant cru qu’il fallait démontrer la colindarité de DE
et DF dés cete étape. Cela résulte sans doute du fait que dans
l’explication donnée figure le verbe "démontrer"” et que ces éléves ont
alors complétement occulté le contexte ('"cela revient a").

D’otu la nécessité de rappeller a ces éléves, une fois de plus, de ne
pras lire un énoncé au coup par coup mais d’en faire une lecture

globale avant de s’y "attaquer".
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"entre-nous"

Finalement, il nous est apparu qu’il fallait

i) Commencer par faire "sécher" les éléves sur un premier exemple,
sans leur fournir de méthode, pendant 5 a 10 minutes.

ii) Corriger ce premier exemple au tableau en montrant comment nous
"les profs", qui avons de ]’entrainement,...résolvons ce type de
probléme et comment, en suivant pas 4 pas les consignes de la méthode
ci-dessus, on va pouvoir s’entrainer & acquérir cette expérience.

iii) Distribuer alors seulement la fiche méthode avec une liste de
nouveaux exercices a résoudre a 1’aide de celle-ci.

Exemple extrait d’un cahier d’éléve

2) Monkin ue DE ot BF honk coinsaish

— — - —
3) DE=DA +AE DF=DB +8F
4) = Da T s e
—> — —> e T
7 enBF - -8 oL B -84 +AC

§) x E=a tv % DB= 2@




Autre exemple

Soient A, B, C trois points non alignés. Construire les points D et F
tels que @ . — e
AD = 3 AB et BF = 2 BC,

On appelle I le milieu du segment [AC]. Prouver que les droites (DF)
et (BI) sont paralléles.

document éléve :

LT
3/ DE= 0B FBF B
- BT:= 88 1 -

G) DF = T(I?M? -
- N .
BI:MLM,,( 1wl ar ]
2\ 2 PR

2 T D

‘&>Z wfv) *““QBI: 0F

ﬁqmm DF 5er8[ W @&mﬂama) JQM
0F)/ (Bz)
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"entre-nous"

Le choix des deux vecteurs u et Vv, aprés en avoir géné plus d’un,

s’est affiné au fil des exercices Jjusqu’a devenir fort judicieux le

plus souvent, des "stratégies" se mettant en effet trés vite en place

comme

- choisir U et V parmi les vecteurs utilisés dans la décomposition du
3°

- entre plusieurs vecteurs colinéaires, choisir le plus "petit" (pour
éviter d’avoir des fractions...).

~ utiliser deux couleurs...

® J’ai alors donné 1’ exercice qui suit a préparer pour la prochaine

- . — . I3
heure de T.D. persuadé que le choix des vecteurs U et V s’imposait de
lui-méme...:

Soient A, B, C trois points non alignés. Construire les points D,
E et F tels que :
2 3

AD = — AC , BE =— AB et AF = — AB + — AC.
5 5 5 5

Prouver qgue les points B, C, F sont alignés et que F est le milieu
du segment [ED].

"entre—-nous"

. P - -—> - -
Effectivement, la plupart des éléves posérent U = AB et V = AC et un
bon nombre d’entre-eux n’avaient déjié plus besoin d’avoir recours aux
couleurs. Cependant, il y a toujours quelques irréductibles ...

Par exemple cet éléve dont voici la démarche rédigée ci-dessous :

2° Montrons que les vecteurs EE et‘Eg sont colinéaires.

e — . —_— e
3° BF = BA + AF , FC = FA +AC
el ey - .
4° u = AF et v = BA.
5° BF = u + v et FC = -u + AC

. - - b4 s
et qui se trouva "bloqué" pour exprimer AC en fonction des vecteurs U
g « P , . - —— — =y
et v, aprés avoir choisi U = AF et Vv = BA...!

Un petit vent de panigue s’est alors emparé de la classe o0, dans un
premier temps, quelques éléves ont pensé que cette méthode ne
"marchait"” plus aussi bien... que Jje voulais les persuader... mais
aprés une petite hésitation, force leur a été de constater que cela
"marchait"” tout de méme...

Bien plus, Jje crois que les quelques refractaires a4 cette méthode, ont
eu comme un "déclic'" face & cette difficulté inattendue, comme quoi la
complexité du travail demandé fait également partie des atouts qui
peuvent aider 4 une meilleure compréhension.

Cela a en effet été 1’occasion de compléter "leur stratégie” en
introduisant la notion de "vecteur c6té" et de "vecteur diagonale”
(d’un parallélogramme) par rapport aux vecteurs 4 et V choisis. Les
éléves qui '"savaient faire" le faisait le plus souvent de facon
purement intuitive mais étajent en fait passés complétement a coté du
pourquei de leur réussite,.
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"entre-nous"

—
La difficulté, ici, réside bien dans le fait que le vecteur AC n’est
ni un "vecteur cété” ni un "vecteur diagonale" ....

D’otu 1la mise_§ jour de la stratégie suivante : chercher un vecteur
7 !

colindaire a AC qui soit un "vecteur coté”

Encore fallait-il pour cela avoir bien respecté la consigne 1° qui
demande une construction explicite des points. Ainsi pour construire
le point F, on pouvait mettre en évidence (%) le point que 1’on peut

noter G tel que

— 1 e —e 4 e R e 4 —
AG = — AC et donc tel gque GF = — AB d’od : GF = - — Vv .
5 5 5

(*) une convention bien pratique est de mettre les paralléles de méme couleur.
(donc ici (AB) et (GF) par exemple)

D'’oll la solution trouvée :
(document éléve)

A6 = ﬂFsi— Fo = g >t4
C S

i — D — —
T AN T
Fee-THSE HY o

—
—y i
Fc= Y u,'fQ/U>

A B 3 — —
Fc= 4 RF
Remarque

Lors de la construction du point F en 1°, on pouvait également mettre
en évidence le point K tel que
—— 4—-———)
AK = — AB
5
qui permet d’obtenir immédiatement un "vecteur coté" colinéaire a

ce,
AC & savolir le vecteur
—— 1 —p
KF = — AC
5
—— P e e 4 et — 4 — —
or KF = KA + AF d’ou KF = — BA + AF = — v + U ...
5 5

7] est a remarquer également que cette solution, gqui peut nous
paraitre plus naturelle 4 nous "les profs", car plus immédiate, n’est
pas apparue comme telle aux éleves. ..

Page suivante nous vous proposons un exemple de sujet donné en

interrogation écrite a la fin de ce chapitre. .
(Dans une classe de bon niveau, il est vrai, les notes obtenues se sont échelonnées

de 2,5 4 20 pour une moyenne de 13,5 sur 20)
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SECONDE 2 "QUE RESTE-T-IL DES VECTEURS ?"

NOM Prénom

Soit ABC un triangle quelconque
1) Construire le point E tel que
CE =3CA
Construire le point D tel que
BD =-2BA
2) Soit I le milieu de [A;C]
J le milieu de [A;B]
K le milieu de [E;D]

Montrer que les point LJ et K sont alignés

o=

Cet énoncé a été donné 6 mois apres le cours sur les vecteurs, alors que les contréles du début
de l'année avaient été étonnement bons celui ci a été décevant. Pour pouvoir vraiment conclure,
il aurait dii étre donné dans une classe témoin, ce qui n'a pas été fait. Lors de la correction, les
¢léves ont retrouvé les mécanismes liés a la méthode qui leur avait éié donnée. Voici les

résultats: (30 éleves ont fait le contréle )

Ont fait le dessin juste Le cours est su Se souviennent de la Ont su faire la
méthode démonstration
30 23 17 6
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PROGRAMMER UNE FONCTION:

Introduction
a la notion de fonction
et utilisation

d’une calculatrice programmable.
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MODULE : ETUDE DE FONCTIONS

Les activités proposées ont été rédigées dans le but

- d’introduire la notion de fonction définie sur un intervalle en
combinant 1’étude qualitative (croissance, allure des représentations
graphiques, ...) avec 1’étude quantitative (majoration, recherche de
minimum, ...)

-~ d’apprendre a programmer une fonction simple.

Extraits du programme de Seconde concernant l’emploi des calculatrices :

L’emploi des calculatrices a pour objectif (...) en analyse, d’accéder
rapidement 4 des fonctions variées et a4 leur représentation graphique.

A la fin de la classe de Seconde, les éléves doivent savoir utiliser
une calculatrice programmable comportant Iles fonctions statistiques
pour effectuer des calculs numériques, pour (...) et pour programmer,
sur des exemples simples, le calcul de valeurs numériques d’une
fonction d’une variable.

L’énoncé a été distribué aux éléves dans son intégralité dés la
premiére séance de module et tel qu’'il figure pages suivantes,
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1° Reproduire en vraie grandeur la figure ci-contre
Q U : red 17}

— IREM est un carré de 10 cm de cdte
- le point U est Te milieu du segment [ME]
-~ Jle point L est le point du segment [IR] tel

que IL = 2Zcm P
- le point P est le point du segment [RE] tel 1
gque RP = 2cm. [ y:
L R
Calculer, en cm?, 1’aire du triangle ULP.
2° Recommencer avec IL = RP = 6 om.
3° On pose IL = RP = x (en cm) et on note S(x) 1’aire du triangle ULP

en fonction de x.

- Déduire S§(2) et S5(6) des guestions précedentes.

-~ Quelles sont les valeurs possibles de x 7

- Calculer S(x) en fonction de x et programmer S(x) sur votre cal-
culatrice. Recopier alors le tableau suivant en le complétant

X 0 |0,5| 1 [1,5{2,5| 3 |3,5| 4 |4,5| 5 {5,5/6,5] 7 (7,5 8 (8,5 9 |9,5] 10

S(x)

4° Représenter graphiguement S point par point sur du papier mil-
1Timétré (unités: Tle cm en abscisse et 0,5 cm en ordonnée).

5° On veut trouver la valeur de x pour Tlaquelle e triangle ULP a la
plus petite aire. Parmi les valeurs précédentes, guelle est celle
pour Tlaquelle S(x) semble minimum 7 On note o« cette valeur,

(x - o¢)?
Montrer que S(x) - S(e«) peut se mettre sous la Torme
puis conclure. 2

6° On se propose de déterminer toutes les valeurs de x pour lTesguelles
e triangle ULP est isocéle,

a) on note f(x) la longueur du cdté LP en fonction de x.
Calculer f(x) puis représenter graphiguement f point par point sur
du papier millimétré (unités Te cm).

b) On note g(x) la longueur du cdété PU en fonction de x. Calculer
gi(x) puis représenter g sur le méme graphiqgue gue f.

c) On note h(x) la longueur du cdété LU en fonction de x. Calculer
hi(x) puis représenter h sur Te méme graphique que f et g.

A 1’aide des représentations graphigues précédentes, conclure en
expliquant votre réponse.
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II.

A périmétre égal, quelile figure géométrique offre l1a plus grande aire?

s

Cn se propose de répondre a cette guestion dans le cas particulier
d’un rectangle et d’un triangle isocéle de méme périmétre égal a 12 cm

1° Dessiner un rectangle et un triangle 1isocéle répondant & la
question puis comparer leur aire.

2° On note x, en com, la lTongueur de 17un des c6tés d’un rectangle de
périmetre égal & 12 cm.

a) Quelle est, en fonction de x, la longueur de 1’autre cbé6té ?
b) En déduire, en fonction de x, 1'aire R(x) d’un tel rectangle.

3° On note x, en cm, la longueur de la base d'un triangle 1isocéle de
périmetre égal a 12 cm.

a}) Quelle est, en fonction de x, ta Tlongueur des deux autres
cohtés?

b) Calculer, en fonction de x, la hauteur relative & la base.

c) En déduire, en fonction de x, 1’aire T{(x) d’un tel triangle
isocéie.

4° Sur un méme graphique, représenter R et T point par point sur du
papier millimétré (unités 2 cmj.

5° Déterminer graphiauement la valeur de x pour laguelle le rectangle
et le triangle isocéle ont méme aire. Vérifier par le calcul et
dessiner Je rectangle et le triangle i1socele correspondants.

Conclusion : & 1’aide du graphigue, répondre alors a la gquestion posée
c’est~a-dire indiquer, en fonction de x, qui du rectangle ou du
triangle isocéle a Ja plus grande aire lTorsgu’il ont le méme périmétre
12 cm.

RECHERCHE

Un carré, un triangle éguilatéral et un disgue ont méme périmétre.

Comparer leurs aires respectives,
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& Premiére séance (1 h 30) =

Cette séance a été prévue pour précéder le cours classe entiére qui
sera alors l’occasion de faire les synthéses qui s'imposent en
s’appuvant sur les exemples rencontrés en module.

En attendant que les deux groupes de module soient passés, on peut,
par exemple, durant ces 15 jours, étudier en classe entiére les

résolutions d’inéquations du premier degré & deux inconnues et en T.D.
revoir différentes méthodes de résclution de systeémes.

Au bout d’une demi-heure, les éléves, en compléte autonomie, sont
parvenus & répondre aux premiéres questions mais restent blogués, pour
la plupart, & la question 3° ol 1l’on demande de programmer...

L’an passé, cela a été de loin la partie la plus délicate, pour les
éléves, mais aussi et surtout pour le professeur tout d’un coup trés
gollicité et confronté & des '"machines" pour la plupart de modéles
différents ...! Impatience et énervement ont fait que la séance s’est
achevée sur un sentiment de frustration et méme de rejet face a cet
"outil" non maitrisé alors que de mon cété je suls sorti relativement
tendu, décgu et avant conscience d’'avoir manqué d’"efficacité" pour le
moing...!

Cela peut peut-étre expliquer pourquoi certains professeurs ayant fait
ce type d’expérience renvoient leurs éléves & leur mode d'emploi... et

~

deviennent trés prudents voire réticents quant & l'utilisation de la
calculatrice en classe.

Pour ne pas rééditer ce mini échec, j’ai demandé & mes éléves de 1’an
passé, de rédiger en fin d’année, un exemple de programmation d’une
fonction pour leur propre calculatrice.

Ainsi j’'ai pu mettre & la disposition de mes éléves de cette année des
"fiches techniques personnalisées"” (voir documents élaborés par les
éldves pages suivantes) et cela a la plus grande satisfaction de tous.

~

Satisfaction autant pour mes éléves qui ont pu continuer a travailler
de facon autonome que pour moi-méme gqui ai pu mener & bien cette
séance dans une ambilance sereine, les signes {et parfois les
gestes...) d’impatience et d’énervement avant pratiquement disparus.

Reste que I'on peut se demander si 1’on rend vraiment service & nos éléves en leur

"miachant’ ainsi le travail... Mais toute réflexion fﬁzte, outre les avantages cités
précédemment, j’ai pu constater que ce "coup de pouce pour les aider 4 utiliser leur
calculatrice programmable les a finalement encouragés a4 aller plus loin dans leurs
investigations pour mieux découvrir et exploiter les possibilités de leur
calculatrice et cela avec une assez grande motivation voire un certain p1a151r
p&rfbls. Il me semble donc qu 'il ne faut pas trop regretter cette aide, "pour
amorcer' en quelgue sorte, méme si elle peut paraitre excessive & certains de nos
collégues, Nos éléves y sont le plus souvent sensibles et cela peut leur permetﬁre de
prendre un élan souvent déterminant vers 1’autonomie recherchée. Lorsque 1’on apprend
a4 faire du vélo, il en va bien de méme...au début nous avons._ toaq eu besozn d’étre
assistés... cela ne nous empéche pas aujourd’hui d’étre trés a4 1’aise jusqu’a lacher
le guidon parfois !

® Deuxiéme séance (1 h 30) (suite des activités) ®

Remarque : cette année, plutdt que poursuivre ces activités lors d’une
deuxiéme séance de module, j’'ai choisi de terminer 1l'’exercice I classe
entiére et j’ai demandé de préparer 1’exercice II pour la prochaine
heure de T.D.
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PROGRAMMER LES VALEURS D’UNE FONCTION

AVEC UNE TI 60

x2 -~ 15x + 100

Exemple : f(x) =

o

2hd [RST]
:: }cp)
[ﬂ nombre de mémoires & utiliser

(Part}
LRN pour entrer en mode programmation
STO suivi d’un nombre m pour définir le numéro de la
mémoire ol l’on "stocke" la variable x
4 ond
xZ)

[=]
[ [ [

RGL suivi du nombre m pour "rechercher'" x
F(x)4
nfolio
[] évite l’emploi de parentheses pour calculer le
numérateur
) (=]
R/S
RST mise a 0 du compteur {(met le programme au début)
LRN pour quitter le mode programmation
Exécution : RST

- Introduire la valeur de x choisie

~ |rss| pour lancer l'exécution du programme.
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PROGRAMMER LES VALEURS D’UNE FONCTION

AVEC UNE TI 6 2

x* - 15x + 100

Exemple : f(x) =

2

LRN pour entrer en mode programmation
!2*"?] suivi d’un nombre n : par exemple 0
LBL)
STO suivi d’un nombre m pour définir le numéro de la
mémoire ol l'on "stocke”" la variable x : par exem-
ple O

TN
n
3

[

(=]

Rea
]
suivi du nombre m pour "rechercher” x
F(x))
(] [
Eﬂ évite 1’emploi de parenthéses pour calculer le
numérateur
\ 2]
=]
pour remettre le programme au début {arreét)
LRN | pour guitter le mode programmatlion
Exécution : Introduire la valeur de x choisie

—» —~ Igt0l n (0 pour notre exemple]

- Irssi pour lancer 1'exécution du programme.

Introduire une nouvelle valeur de x
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PROGRAMMER LES VALEURS D’UNE FONCTION

avic uve T1 GALAXY 67

Exemple @ f(x} = -x* + 6x

® Activer le mode formule FMLA en tapant {2”?%

Le message Name? s’affiche avec 1'indicateur A au dessus indiquant
que la touche ALPHA est activée (et qu’il est donc 1inutile
d’appuyer sur cette touche pour entrer la premiére lettre).

plusieurs lettres, appuver sur aprés l'affichage de Name?
{[] s’affiche indiguant que cette touche est vérouillée).

Femargque : si le nom donné & la formule & entrer comporte

® Entrer un nom de formule : F par exemple, suivi de [enTER].

- la calculatrice insére le signe = & la suite du nom
- l’indicateur A s’éteint.

Hemarque : si le nom choisi a déja été utilisé pour définir une
formule, alors celle-ci s’affiche aprés le "=",

Si 1’on souhaite rentrer une nouvelle formule & sa place, on peut:

- soit rentrer la nouvelle formule en supprimant si besoin les
termes gui resteraient encore de 1’ancienne formule par ﬁﬁg

- soit ! appuyer sur CLF (CLear Formula obtenu par }

Name? s’affiche : entrer le nom de la formule & supprimer
appuver sur [EMERF : la formule & supprimer s’affiche
appuyer sur [emfai : le message Clr Fmla YN? s’affiche

confirmer la demande en tapant YES (touche ENTER)

le message Cleared s’affiche : la formule est supprimée.

¢ Rentrer la formule

Remarqgues préliminaires

- il est nécessaire de taper le signe de multiplication (% & 1'af-
fichage)

- pour taper -x%, on doit soit rentrer -{(x?) soit -1xx? si non la
calculatrice interpréte (-x)%,

donc par exemple taper gg—>f X .

On peut aussi, pour éviter cet inconvénient, rentrer Bx - x%,
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® Aprés avoir entré la formule, appuyer sur [EnTER ]

{pour utiliser cette formule par la su1te, il faudra appuyver une
premiére fois sur [ENTER| Ppour qu ‘elle ‘affiche puis une deuxiene

fois sur )

- Le message Eval YN? s’affiche.

- Répondre YES en appuyant sur la touche ENTER], le message X=7
‘affiche (ou éventuellement X= suivi de la derniere valeur

rentrée pour x).
- Taper la valeur de x suivi de [ENTER].
- Le message Review YN? s’affiche.

-~ Taper No (touche m) pour lancer le calcul de fi{x) (répondre
YES remettrait X= & 1’affichage pour permettre de modifier la
valeur précédemment rentrée pour x).

- La réponse (ici sous la forme F= ) s’affiche [c’est-a-dire f(x

® Pour d’autres valeurs de x, utiliser la touche [EvAL plus directe car
P . [
elle permet d’éviter les messages "Eval YN?" et "Review YN?'"

Marche & suivre : - appuyer sur [evaL! @ X=... s’affiche

- rentrer la valeur de x désirée

- appuyer sur pour afficher le résultat
(F=... )

Additif : cette calculatrice permet de créer une table de valeurs a

partir d’une valeur de départ et un incrément (ou pas).
Pour cela, taper eval| : auto s’affiche, ce qui donne X=zauto.

~-  Appuyer sur |ENTER : low=? g’affiche, indiquant que la calculatrice
est en attente de 1'entrée de la valeur de départ.

~  Donner la valeur initiale suivi de !EMER] : step=? g’affiche,
indiquant que la calculatrice est en attente de 1’entrée de la
valeur du pas.

- Donner la valeur du pas suivi de Qmwmz : le message Review YN?
z’affiche.

- Taper No pour lancer le calcul : le résultat pour la valeur
initiale s’affiche.

- Appuver sur ENTER pour lancer le calcul de la wvaleur suilvante
(c’est~a~dire de la valeur initiale + le pas) ...

Conseil important : il est recommandé de préparer le tableau de valeurs correspondant
avant de lancer les calculs et de le compl@ter au fur et & mesure. Le risque est
grand en effet de ne plus savoir "ou on en est" au bout d’un moment...
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x 4 368 - bBx

Exemple : f(x) =

2

Remargues préliminaires
® [La touche permet une saisie rapide de la variable X sans

utiliser la touche |aLpPHA]|.

® Aprés certaines instructions, il arrive que le clavier soit
configuré automatiquement pour pouvoir taper des caractéres
alphabétiques : le curseur clignote alors sur [j en vidéo inverse,
indigquant gque la touche |awpual est déja activée, par exemple :

~ aprés l'utilisation de la touche .

~ aprés la sélection d’un programme dans la rubrique EDIT de [praM].

Premiére étape

Il est toujours plus pratique d’enregistrer la formule de la fonction,
clest-a-dire f(x), hors programme. Ainsi le programme rentré (deuxieme
stape) restera valable quelque soit la fonction utilisée.

- Appuver sur Y= | pour accéder & 1’écran d’édition des fonctions (le
curseur est alors positionné a la premiére fonction Y1).

- Sélectionner le numéro désiré: par exemple Y3. Pour cela amener le
curseur en face de Y3 avec la touche de direction [::]ﬁ Le signe = de

Y3 passe alors en vidéo inverse,

~ Entrer f{X}, c'est-a-dire pour notre exemple

iV 36 [ e x O] & 2

...... 9

- Sortir du menu vy= | par 1’ instruction §mﬂT3 pour revenir a 1l'écran
de commande.

Deuxiéme étape

Editer le ©programme suivant qul pourra étre réutilisé pour toute
fonction rentrée en Y3

Prgml :VALEURY3 (nom du programme)

:Input X (mettre dans la machine)
:Disp Y3 {Display : afficher)
:Prgml {pour relancer le programme)
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>our cela :

- Appuver sur Emwﬁl [j pour afficher la rubrigue EDIT du menu PRGM.

-~ Choigir un chiffre ou une lettre (1 par exemple). Le programme
sélectionné est alors recopié a4 1’écran {(ici Prgml vu notre choix}.

- Pour identifier facilement ce programme par la suite, il est
conseillé de luil attribuer un nom (8 caractéres au maximum].
par exemple : VALEURY3.

- Une fois le nom du programme tapé, appuyer sur |ENTER
{le curseur se place sur la premiére ligne précédée de 1)

~ Appuver sur |preM [:} pour accéder au menu 1/0 et sgélectionner Input
suivi de X puis de |[ewter| {(pour aller & la ligne suivante}.

- Revenir au menu I/O0 et sélectionner Disp. Dans le menu i v-vars]:,
- N - ¥ « | ey
sélectionner alors Y3 suivi de [ENTER]. ’

~ Dang la rubrique EXEC ([E}E}}, sélectionner Prgml suivi de
mwsw[ {permet de relancer le programme pour une nouvelle valeur de x}.

- Quitter le mode programmation ( E: 1.

Mode d’emploi

- Dans le menu sous la rubrique EXEC (exécuter), sélectionner
Prgml :VALEURY3 en tapant 1.

— Le nom du programme est recopié a l’écran (ici Prgml}.
Appuver alors sur|ewTer| pour lancer son exécution.

- ? g’affiche a4 1’écran: entrer la valeur de x puils appuver sur |ENTER]
pour lire f{(x) etc...

Pour arréter : taper {mﬂ. Le programme est alors mis en erreur
choisir 2 {QUIT).

AVEC UNE TI 82

La fiche é&tablie pour une TI 81 reste valable pour la TI 82,

® s saisie rapide de la variable X se fait avec la touche gmrﬁf.

® QUIT s’obtient par {?4096% au lieu de ]2“3[ .
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AVEC UNE TI 85

Premiére étape

Il est toujours plus pratique d’enregistrer la formule de la fonction,
c’est-a-dire f(x), hors programme. Ainsi le programme rentré (deuxiéme
étape) restera valable quelque soit la fonction utilisée.

- Appuyer sur , ce qui permet d’afficher, en bas de 1'écran, un
menu donnant acces a 5 fonctions

I035= TRANGET Z0OM T TRACE TGRAFH P

t "

- Sélectionner y(x)= en appuyant sur : "yl=" s’affiche en haut a
gauche de 1’écran

- FEntrer la formule de la fonction (on obtient directement x en

appuyant sur la touche ).

- Appuver une premiére fois sur [ExiT] pour sortir du menu y{(x)= puis
une deuxiéme fois pour sortir du menu GRAPH.

Remarque : si yl contient déja une fonction mais que 1’on souhaite

effacer celle-ci, il suffit d’appuyer sur la touche [cLEAR| aprés que yl
se soit affiché. On peut alors rentrer une nouvelle fonction.

Deuxiéme étape

Attribuer un nom au programme permettant de 1’identifier facilement
par la suite : par exemple FCT.

programme :

PROGRAM : FCT {(nom du programme)

:Input x (mettre dans la machine)
:Disp vl (Display : afficher)

:FCT {pour relancer le programme)

Marche A& sulvre

-
|

Appuver sur|praM], un menu de 2 fonctions apparait en bas de
1’écran : NAMES et EDIT.

Appuvyer sur pour sélectionner EDIT ce qui affiche Name=.

|

Entrer le nom choisi E] (inutile d’activer la touche

|
Appuyer sur

|
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L Un menu de 5 fonctions apparait en bas de 1’écran

IeacesIpaGer ) (/0 1 CTL:LINSC b

-~ Appuyer sur f F3 | pour sélectionner I/0 : un nouveau menu de 5
fonctions apparalt sous le premier menu en bas de 1’écran.

- Appuver sur ] Fi_| pour sélectionner INPUT puis sur suivi de
ENTER

- Appuyer sur [ F3 ] pour sélectionner DISP (du menu I/0) puis sur
A ; . t s . ‘o
[2nd]  [ALPHA | (pour passer en minuscules) suivi de [E] pour obtenir
y. La calculatrice ne restant pas blogquée en mode minuscules, on
est a nouveau en mode chiffres donc taper ce gqui donne yl.

- Appuyer sur

- Appuver deux fois sur (pour bloquer la touche alphabéti-

que) suivi de [].

. Appuyer une premiére fois sur [Exit] pour sortir du menu I/0 puis
une deuxiéme fois pour sortir du menu d’édition EDIT.

Mode d’emploi

— Entrer le nom du programme en appuyant deux foig sur [awpHa|l suivi de

puis de pour lancer son exécution.

- ? s’affiche & 1’écran : entrer la valeur de x puls appuyer sur [ENTER
pour lire f(x) etc...

Pour arréter : - taper : le programme est alors mis en erreur

- appuyer sur (QUIT).
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Exemple : f(x) =

Au fur et a mesure gue cette calculatrice enregistre un programme,
elle 1'exécute en méme temps. Il faut donc s’'assurer, avant de
programmer, que f{x) est bien définie pour la valeur affichée de x a
}1’écran, sinon entrer une valeur convenable.

Pour notre exemple, il faut donc s'’assurer gque le nombre affiché est
inférieur ou égal a4 6 et donc, si 0 est &4 1’écran, il n’y a pas lieu
d’en changer.

EXP passage en mode programmation

choix de la zone programme
{entre Pl et PZ2)

§E::} mise en mémoire M du nombre affiché
e i L
(c’est-d~dire de x)

cccccccccccccc & & v & ¥ ® L B & ¥ 8 = ¥ E 5 € K € & ¢ ¥ 5 € ¥ & U & € ¥ & € o & © & & F F & €

N O@s0E-08 M OG-

calcul de fix)

[] affichage du résultat

Ej retour au mode calcul

Mode d'emploi : entrer la valeur de x puis appuyer sur Pl.

Remarque : avec une fx-180P, le passage en mode programmation

par 1l’instruction ;Moz}sz s

se fait
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PROGRAMMER LES VALEURS D’UNE FONCTION

AVEC UNE fX"‘4500P

x* - 15x + 100

Exemple : fi(x) =

2

Remarque préliminaire : [suIFT| [|ApHA| permet de bolguer la touche alpha-
bétique.

® Passer en mode programmation en tapant ce qui affiche le
message suivant:
Filename?
Ft

- Attribuer un nom au programme permettant de 1'identifier facilement
par la suite, par exemple FORMULE, suivi de .

~ Passer & la ligne n°l en pressant la touche .

- Entrer la formule [c¢’est~a-dire f(x)] :

D A DOIEER 00 E B0 @ &
pu— &-...—X—-l

X —x

suivi de §me}.

~ Revenir en mode calcul par {mmz[ Empg.

® Exécution du programme : I1 suffit de taper une ou deux lettres
initiales du nom et de presser la touche Ean} suivie de [exg].

X? s'affiche

Entrer la valeur de x suivie de iw&% etc. ..

Utilisation de la mémoire de fonctions

Cette calculatrice permet d'enregistrer une ou plusieurs fonctions
sang gqu’' il soit nécessaire de programmer, 11 suffit d’utiliser les

touches EIN§,§CM£; et Jout|.
~ Kerire la fonction a 1'écran V(X% ~15X+1001/%2
- Appuver sur la touchse EIN} pour l’enregistrer,

- Appuver sur la touche |eac] pour lancer le calcul : X? s’affiche
a 1'écran

- Entrer la valeur de x suivie de ete, ..

Pour arréter : presser la touche :mn§; on obtient a 1’écran la
fonction enregistrée gue 1’on peut alors supprimer, modifier...
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x* - 15x + 100

Exemple : f(x) =
2

* Passer en mode programmation

[2] le "témoin" WRT (pour WRITE : écrire) apparait & l’affichage.

— Choix d’une zone de programme

Dans la partie inférieure la lettre "P" est suivie des chiffres O

4 9 remplacés éventuellement par des

o

indiquant gqu’un programme

est déja stocké dans la zone en question.

Choisir un numéro libre (éventuellement a 1’aide de la touche de

direction E:]). Le numéro choisi clignote (par exemple 0).

- fcriture du programme : Appuyer sur E@@] et rentrer le programme
suivant : 7?7 A:(A*-15A+100)+2

7?7 -2 A permet de stocker la valeur numérique de x dans la mémoire A

(on pourrait, bien siir, choisir une autre mémoire)

pour séparer deux instructions

(A% - 15A + 100) =+ 2
écriture de f(x)
Remarques

? s’obtient par [ALPHA] [TRacE] , A s’obtient par ‘ALPHA‘

Inutile

)

affiché

Lorsque

d’insérer une commande d’affichage [4] (obtenue par/[atprHa
a la fin du programme : le résultat final étant d’office
lorsque le programme se termine,

le programme est rentré, appuyer sur |MODE pour 1l’exécuter.

% Exécution du programme

- Appuyer sur suivi du numéro du programme que 1’'on veut
"lancer'" (0 pour notre exemple) suivi de [Exg].

? apparait a l’affichage indiquant que la calculatrice est en
attente de 1l’entrée d'une donnée [la valeur de x].

—~ Introduire une valeur suivie de .

- Apreés 1’affichage du résultat [c’est-a-dire de f(x)], réappuyer
sur fzm[ pour réexécuter etc...
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Amcmgfx—SSOOG

{valable également pour une fx-4000P, fx-7000G(A), [fx-7500G, fx-8000G)

X 36 - 6x

Exemple : f(x) =

2
Passer en mode "stockage” de programme

@ "WRT"” (pour WRITE : écrire) apparait sur la partie
supérieure gauche de l1’affichage.

¢ Choix d’'une zone de programme

Dans la partie inférieure les lettres "Prog” sont suivies des
1t i3

chiffres 0 a8 9 remplacés éventuellement par des - indiguant
gqu’un programme est déja stocké dans la zone en question.

Cheoisir un numéro libre (éventuellement &4 1’aide de la touche de
direction [j), Le numéro choisi clignote {par exemple 2}.

* Ecriture du programme : Appuver sur pour commencer le stockage.
11 s’agit de rentrer le programme suivant : 7 X:XJ/(36-6X)+2
? —pX permet de stocker la valeur numérique de x dans la

mémoire X {on pourrait, bien slr, choisir une
autre mémoire)

: pour séparer deux instructions

X4 (36 -6X )+ 2
écriture de f(x)

Remarques

? s’obtient par [sirFT] [—®] , X s’obtient par ]

ITnutile d’insérer une commande d’affichage [:] {obtenue par !SHNT’ [])
a la fin du programme, le résultat étant d’office affiché.

Lorsque le programme est stocké, appuyer sur |[MODE pour retourner
en mode RUN.
®¢ Exécution du programme

Appuver sur suivi du numéro du programme que 1’on veut
g

lancer"” (2 pour notre exemple) suivi de [Exg].

? apparait a 1’affichage indiguant qgue la calculatrice est en
attente de l'entrée d’une donnée [la valeur de x].

Introduire une valeur suivie de .
Aprés l’affichage du résultat [c’est-a-dire de f{(x)}, réappuver

sur fazf pour réexécuter etc...
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{valable également pour une fx-7700G, fx-8800GC)

x¢ - 15x + 100

Exemple : f{x) =
2

Remarques préliminaires

Les fonctions qui ne figurent pas sur le clavier s’obtiennent gréce a
1’affichage de menus au bas de 1’écran.

Exemple : lorsqu’on active PRGM par [sHIfFT| [RanGE|, un menu de 6
fonctions apparait en bas de 1’écran

welrecleral 2 | 4] |

La sélection de la fonction choisie s’obtient en appuyvant sur 1’une
des touches correspondantes

F1 J| F2 )| F3 )| F4J{ F5 ) F6

Exemples sélectionne ?, sélectionne : .

® Passer en mode "stockage" de programme
E:I "WRT" (pour WRITE : écrire)

* Choix d’une zone de programme

A l'aide de la touche de direction [::], sélectionner un numéro de
programme déclaré vide (empty) suivi de [exe] (par exemple le n 1),

* Lcriture du programme
I1 s'agit de rentrer le programme suivant : 7?2 X:(X?-15X+100)+2
? —{}Xﬁ permet de stocker la valeur numérique de x dans la

mémoire X (on pourrait, bien siGr, choisgir une
autre mémoire)

pour séparer deux instructions

(X% - 15X + 100) =+ 2
édcriture de fix)

Activer PRGM par [SHIFT| |RANGE] .

Il est conseillé de donner un nom au programme, par exemple 'FCT,
pour cela:

- appuyer sur ]Mmm] qui fait apparaitre un menu au bas de 1'écran
- appuyer alors Fi [ pour faire afficher une apostrophe
- taper ensuite le titre FCT suivi de [EXE
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Rentrer le programme

Fi | [—» ] [X8,7] (plus direct que [ApHA] [+])

[0 ke Gl [ [ 0 B et [ 00 [ 0 O I E

(x%)

—

Remarque : Inutile d’insérer la commande d’affichage [Z] (obtenue par
) a la fin du programme, le résultat étant d’office affiché.

Lorsque le programme est stocké, appuyer sur |MoDE pour retourner
en mode RUN.

* Exécution du programme
Activer {praM| puis "lancer" le programme 1

Pour cela presser sur la touche suivie de 1 (numéro du pro-
gramme de notre exemple). Prog 1 étant affiché, appuyer sur .

? apparalt a l'affichage indiquant gque la calculatrice est en
attente de 1’entrée d’une donnée [la valeur de x].

Introduire une valeur suivie de .

Aprés l1’affichage du résultat [c’est-a-dire de f{(x)l, réappuyer

sur pour réexécuter etc...
————————————— Complément : Enregistrement d’une fonction --------—----
Il est toujours plus pratique d’enregistrer la formule de la fonction,
c’est-a-dire f(x), hors programme. Ainsi le programme rentré restera
valable quelque soit la fonction utilisée.

Pour cela on dispose de 6 mémoires de fonction.

Par exemple, pour enregistrer la fonction sous l’intitulé f1

Accéder au menu de mémoire de fonctions [FIMEM en pressant les

touches @

Ecrire f(x) en fonction de X.
Appuyer sur (8TO) suivi de 1 pour enregistrer sous fl.
Conseil : effacer 1’affichage par .

Nouveau programme

—~ Passer en mode WRT ( )

—- Sélectionner un numéro de programme suivi de |[EXE

- Remplacer la ligne corespondant a 1’expression X% -15X+100)+2
par fl. Pour cela, appeller le menu de mémoire de fonctions et
appuyer sur la touche (sélectionne fn) suivie de 1.

)

107



Additif : exemple d’exercice susceptible de motiver les é&léves &

savoir utiliser leur calculatrice programmable efficacement.

(3 1 26
_.x..-_y:m_—.
11 2 11
Résoudre le systéme : {
7 3 26
-t -y = - —
X 3 z 3

puis vérifier graphiquement le résultat trouvé.

Le systéme admet le couple d’entiers (-5; 2} pour solution.
Cependant la vérification graphique pose un petit probléme si 1'on
s’ impose, comme 11 se doit (pour «que celle-ci ait bien un
sens... ), de ne pas utiliser le point de coordennées {(-5: 2} pour
construire les deux droites associdées 4 ce systéme.

Lorsque Jj'ai donné cet exercice en interrogation écrite, quelques
éleves {(trop peu a4 mon gout...} ont utilisé leur calculatrice
programmable, sachant ainsi mettre en oeuvre le travail effectué
en module.

Cependant tous les autres (donc beaucoup trop...) ont buté sur la
vérification, n’avant pas réussi a trouver des points “sympathi-
gques' pour construlire leurs droites...

Du coup, lors du corrigé, il n’y eu guére de difficulté a Jeur
faire admettre 1’intérét de savoir programmer rapldement une
fonction tout en revalorisant les activités modulaires...

Certains éléves ont méme trouvé cela "super” de pouvoir trouver,
aussi rapidement et sans effort, des peoints faciles a construire
pour les deux droites .

A titre dlexemples :

8 52
- pour la premiére droite d’équation y 5 =— 2 + —
i1 11

(&

voicli guelques points trouvés @ (0,
p
A

14 52
- pour la deuxiéme droite d’'équation vy = - — 2 - —
9 9

voici quelques points trouvés : {(-0,5; -5}, (4; 123, {(-9,56: 93
{(-14; 16}, (8,5; -19)...
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